Dogfen Ymgynghori


Y Rhaglen Ailgydbwyso Gofal a Chymorth

Cwestiynau Ymgynghoriad

Enw:

Sefydliad (os yn berthnasol):

e-bost:

Rhif ffôn:

Eich cyfeiriad:


Cwestiynau'r Ymgynghoriad – Pennod 1
Cwestiwn 1.1: Ydych chi’n credu y bydd yr egwyddorion a'r safonau a amlinellir yn y Cod yn helpu i sicrhau cysondeb ledled Cymru ar gyfer prosesau ac arferion comisiynu, ac yn lleihau dyblygu a chymhlethdod?

Cwestiwn 1.2 Ydych chi’n credu y bydd y safonau a amlinellir yn y Cod yn helpu i sicrhau cysondeb ledled Cymru ar gyfer prosesau ac arferion comisiynu, ac yn lleihau dyblygu a chymhlethdod?

Cwestiwn 1.3: Ydych chi’n credu y bydd y gofynion mewn perthynas â'r iaith Gymraeg yn helpu i sicrhau cysondeb wrth ddarparu gwasanaethau Cymraeg a'r cynnig rhagweithiol?

Cwestiwn 1.4: Ydych chi’n credu y bydd y gofynion mewn perthynas â Chydraddoldeb yn helpu i hyrwyddo a gwella hawliau unigolion sy'n derbyn gofal a chymorth, a hawliau gofalwyr?

Cwestiwn 1.5: Ydych chi’n credu y bydd y gofynion a'r canllawiau statudol yn y Cod yn helpu i leihau cymhlethdod ac yn sicrhau cysondeb cenedlaethol wrth gomisiynu gofal a chymorth?

Cwestiwn 1.6: Ydych chi’n credu y bydd y gofynion a'r canllawiau statudol yn y Cod yn helpu i wella canlyniadau ar gyfer unigolion sy'n derbyn gofal a chymorth, a gofalwyr?

Cwestiwn 1.7: Ydych chi’n credu y bydd y gofynion a'r canllawiau statudol yn y Cod yn helpu i ail-ganolbwyntio ar yr agweddau sylfaenol ar y farchnad ofal, gan symud oddi wrth bris tuag at fesur gwerth sy'n seiliedig ar ansawdd y gwasanaeth a'r gost gyffredinol?

Cwestiwn 1.8: Ydych chi’n credu y bydd y gofynion a'r canllawiau statudol yn y Cod yn helpu i hwyluso'r broses o ddarparu gwasanaeth iechyd a gofal cymdeithasol di-dor, gan leihau rhwystrau i gynllunio a darparu ar y cyd.  

Cwestiynau'r Ymgynghoriad – Pennod 2

Cwestiwn 2.1 Mae egwyddor y fframwaith tâl a dilyniant yn seiliedig ar gynnig fframwaith cenedlaethol sy'n gallu cefnogi egwyddorion gwaith teg. Ydych chi’n credu bod y Fframwaith yn gallu cefnogi'r dyhead hwn a'r manteision a amlinellir uchod? 

Cwestiwn 2.2 A oes gennych chi unrhyw awgrymiadau o ran sut y gellid gwella’r fframwaith i helpu i gyflawni ei ddyheadau?

Cwestiwn 2.3 Pa rwystrau posibl a allai atal y fframwaith rhag cyflawni ei ddyheadau? 

Cwestiynau'r Ymgynghoriad - Pennod 3
[bookmark: _Hlk127978685]Cwestiwn 3.1: Ydych chi'n cytuno â'r dyluniad ar gyfer y Swyddfa Genedlaethol? Os nad ydych chi, pa ddyluniad fyddech chi'n ei awgrymu?

Cwestiwn 3.2: Ydych chi'n cytuno â'r weledigaeth ar gyfer y Swyddfa Genedlaethol? Os nad ydych chi, pa weledigaeth fyddech chi'n ei hawgrymu?

Cwestiwn 3.3: Ydych chi'n cytuno â'r swyddogaethau arfaethedig ar gyfer y Swyddfa Genedlaethol, a'r berthynas sydd wedi'i disgrifio â sefydliadau statudol allweddol, yn enwedig awdurdodau lleol, Gofal Cymdeithasol Cymru, a GIG Cymru? Os nad ydych chi, pa swyddogaethau ydych chi'n anghytuno â nhw a pham?

Cwestiwn 3.4: Ar sail swyddogaethau arfaethedig y Swyddfa Genedlaethol, ydych chi'n rhag-weld y bydd gwaith sy'n cael ei wneud eisoes gan gyrff neu sefydliadau cenedlaethol eraill yn cael ei ddyblygu, ac a oes cyfleoedd eraill yma i symleiddio?
Cwestiwn 3.4a: Os ydych chi, sut ydych chi'n meddwl y bydd modd datrys y mater? Er enghraifft, a fyddech chi'n cefnogi'r syniad o drosglwyddo swyddogaethau penodol i'r Swyddfa Genedlaethol?
Cwestiwn 3.5: O ran ei safle oddi mewn i Lywodraeth Cymru a darparu ar gyfer 'golwg barcud' o’r system gofal cymdeithasol, beth yw'r prif gyfleoedd, gan weithio gydag awdurdodau lleol, Gofal Cymdeithasol Cymru, a phartneriaid allweddol eraill, i sbarduno newid a gwella gwasanaethau? Rhowch resymau am eich ymateb.

Cwestiwn 3.6: Yn eich barn chi, beth yw'r cyfleoedd penodol i'r Swyddfa Genedlaethol arwain newid diwylliant mewn perthynas â'r iaith Gymraeg, gan ganolbwyntio’n benodol ar y cynllun pum mlynedd, 'Mwy na Geiriau' (2022-27). 

Cwestiwn 3.7:  Pa gamau ymarferol all y Swyddfa Genedlaethol eu cymryd i sicrhau cyfle cyfartal trwy ofal cymdeithasol? Gan roi ystyriaeth i amrywiaeth cymunedau Cymru ac amgylchiadau pobl eu hunain, sut mae’r Swyddfa Genedlaethol yn gallu ychwanegu gwerth ar lefel genedlaethol i sicrhau bod canlyniadau lles pobl yn cael eu bodloni'n gyson?
Cwestiynau'r Ymgynghoriad- Pennod 4

Cwestiwn 4.1: A oes gennych chi unrhyw sylwadau ar fanylion y Cod drafft, gan gynnwys unrhyw awgrymiadau am yr hyn sydd ar goll, beth y gellid ei hepgor neu ble y gellid gwella'r geiriad? 

Cwestiwn 4.2: Yn benodol, a yw'r diwygiadau i Bennod 4 yn helpu i egluro'r ddyletswydd ar awdurdodau lleol i hyrwyddo mentrau cymdeithasol, mentrau cydweithredol, gwasanaethau sy’n cael eu harwain gan ddefnyddwyr a’r trydydd sector? A oes unrhyw beth ar goll neu'n aneglur?  

Cwestiwn 4.3: A yw'r Bennod 5 newydd yn rhoi'r negeseuon cywir ynglŷn â'r ddyletswydd ar awdurdodau lleol i hyrwyddo cyfranogiad defnyddwyr gwasanaethau a gofalwyr? A oes unrhyw beth ar goll neu'n aneglur?  

Cwestiynau'r Ymgynghoriad- Pennod 5
Cwestiwn 5.1: Ydych chi’n cytuno â'n cynigion i ddiwygio Rheoliadau Trefniadau Partneriaeth 2015, a Rheoliadau Gofal a Chymorth (Cynllunio Ardal) (Cymru) 2017?  A oes unrhyw ddiwygiadau eraill y dylem eu gwneud yn eich barn chi? 
Cwestiwn 5.2: A hoffech wneud unrhyw sylwadau ar y diwygiadau arfaethedig i Ran 9 o'r Canllawiau Statudol, gan gynnwys unrhyw awgrymiadau am yr hyn sydd ar goll, beth y gellid ei hepgor neu ble y gellid gwella'r geiriad?
Cwestiwn 5.3: Ydych chi’n cytuno y bydd y diwygiadau arfaethedig i’r rheoliadau a’r canllawiau statudol yn helpu i gryfhau trefniadau partneriaeth rhanbarthol a rôl Byrddau Partneriaeth Rhanbarthol? A oes gennych chi unrhyw awgrymiadau eraill o ran yr hyn y gellid ei gynnwys?

Cwestiynau'r Ymgynghoriad- Pennod 6
Cwestiwn 6.1: A oes unrhyw rwystrau i weithredu'r canllawiau newydd ar gyfer cynhyrchu Adroddiadau Blynyddol Gwasanaethau Cymdeithasol Awdurdodau Lleol?

Cwestiwn 6.2: Pa gymorth/hyfforddiant sydd ei angen i weithredu'r canllawiau newydd? 

Cwestiwn 6.3: Pa allbynnau neu ddadansoddiad o Adroddiadau Blynyddol Gwasanaethau Cymdeithasol Awdurdodau Lleol sydd angen eu cwblhau yn eich barn chi? 

Cwestiwn 6.4: Ydych chi’n credu bod y cyfuniad o'r Fframwaith Perfformiad a Gwella, y Fframwaith Canlyniadau Cenedlaethol ac Adroddiadau Blynyddol Gwasanaethau Cymdeithasol Awdurdodau Lleol yn rhoi arweiniad a strwythur digonol i sicrhau bod awdurdodau lleol yn gallu cyflawni'r canlyniadau?

Cwestiynau'r Ymgynghoriad - Pennod 7
Cwestiwn 7.1: Hoffem wybod eich barn ar Adrannau 1 ac 8 o'r Asesiad Effaith Integredig. A oes unrhyw feysydd penodol lle rydych chi'n teimlo bod angen rhagor o fanylion, neu unrhyw faterion penodol rydych chi am eu hamlygu a allai gael effaith ar grŵp penodol?
Cwestiynau'r Ymgynghoriad - Pennod 8
Cwestiwn 8.1: Hoffem wybod eich barn am yr effeithiau y byddai unrhyw un o'r cynhyrchion a gyflwynir yn yr ymgynghoriad ailgydbwyso hwn yn eu cael ar yr iaith Gymraeg, yn benodol ar gyfleoedd i bobl ddefnyddio’r Gymraeg, a hefyd yr effaith y byddent yn ei chael o ran peidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na’r Saesneg.
Beth fyddai’r effeithiau yn eich barn chi? Sut y gellir cynyddu’r effeithiau cadarnhaol, neu liniaru’r effeithiau negyddol? 

Cwestiwn 8.2:  Esboniwch hefyd sut y credwch y gallai'r cynhyrchion a gyflwynir yn yr ymgynghoriad ailgydbwyso hwn gael eu llunio neu eu newid er mwyn cael effeithiau cadarnhaol, neu ragor o effeithiau cadarnhaol, ar gyfleoedd i bobl ddefnyddio'r Gymraeg ac ar beidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na'r Saesneg, ac fel nad ydynt yn cael unrhyw effeithiau andwyol ar gyfleoedd pobl i ddefnyddio'r Gymraeg ac ar beidio â thrin y Gymraeg yn llai ffafriol na'r Saesneg. 
 
[bookmark: cysill]Cwestiwn 8.3:  Rydym wedi gofyn nifer o gwestiynau penodol. Os oes gennych unrhyw faterion cysylltiedig nad ydyn ni wedi mynd i’r afael â nhw, defnyddiwch y lle hwn i’w nodi:




