Y Fforwm Partneriaeth Cenedlaethol ar gyfer Gwasanaethau Cymdeithasol a'r Grŵp Arweinyddiaeth Strategol ar gyfer Gwasanaethau Cymdeithasol

Cylch Gwaith
· Cynghori Gweinidogion ynghylch polisi a blaenoriaethau er mwyn cyflawni gweledigaeth Llywodraeth y Cynulliad o wasanaethau cymdeithasol cynaliadwy o'r radd flaenaf sy'n ymateb i ddinasyddion ac sy'n canolbwyntio arnynt.

· Darparu arweinyddiaeth a chamau gweithredu ymarferol ynghylch rhaglen newid, a fydd yn adnewyddu gwasanaethau cymdeithasol yng Nghymru yn unol â gwerthoedd ac egwyddorion Llywodraeth y Cynulliad a amlinellir yn Gwasanaethau Cymdeithasol Cynaliadwy i Gymru: Fframwaith Gweithredu (Pennod 2).

Rôl
Rôl y [Fforwm] / [Grŵp] yw:

· Hyrwyddo arloesed ac annog dinasyddion i ymwneud â'r broses o adnewyddu gwasanaethau cymdeithasol;
· Helpu i lywio newid drwy herio adeiladol a chraffu ar gynigion;

· Pennu rhwystrau i adnewyddu gwasanaethau cymdeithasol yng Nghymru a mynd i'r afael â hwy.

A

· Chynllunio a bwrw ymlaen â chamau gweithredu a fydd yn symleiddio prosesau ac yn lleihau cymhlethdodau; ac a fydd yn sicrhau arbedion drwy effeithlonrwydd a gwelliannau i wasanaethau cymdeithasol yng Nghymru; 

Wrth ymgymryd â'i rôl bydd y [fforwm] / [grŵp] yn rhoi sylw penodol i fanteision lleoli gwasanaethau cymdeithasol o fewn llywodraeth leol a sicrhau bod gwasanaethau'n cael eu darparu mewn modd integredig ar y cyd â phartneriaid allweddol. 

Caiff y Fforwm Cenedlaethol ei gadeirio gan Weinidog a chaiff y Grŵp Arweinyddiaeth Strategol ei gadeirio gan Gyfarwyddwr Gwasanaethau Cymdeithasol Cymru.

