
Barn ar ofal a chymorth

Pam rydym ni'n cysylltu â chi?
Rydych wedi cael y llythyr hwn gan fod eich teulu wedi cael gofal a chymorth gan adran gwasanaethau cymdeithasol <insert local authority>. Rydym am i chi gyd ein helpu i wella'r gwasanaethau rydych chi a theuluoedd eraill yn eich cymuned yn eu cael gennym ni drwy lenwi holiadur byr i ddweud wrthym eich barn am ein gwasanaethau.
Beth yr hoffem i chi ei wneud? 

Os ydych yn byw yn yr un cartref â’ch plant, a fyddech cystal â gofyn i'ch plant lenwi holiadur yr un. Os nad ydych yn byw yn yr un cartref â’ch plant, bydd yr awdurdod lleol yn gofyn i’ch plant lenwi holiadur.
Hoffem hefyd wybod am eich rhan yng ngofal a chymorth eich teulu, ac mae holiadur gwahanol i chi ei lenwi. Mae amlenni rhadbost (dim angen stamp) gwahanol wedi'u darparu i chi ddychwelyd yr holiaduron yn ôl atom ni erbyn <insert date>. 
Sut caiff yr atebion eu defnyddio?

Ni fydd yr atebion yn effeithio ar unrhyw gymorth y bydd eich teulu’n eu cael. Bydd cyfeirnod yr holiadur ond yn cael ei ddefnyddio i roi gwybod i ni eich bod wedi ymateb fel na fyddwn yn gofyn i chi lenwi’r holiadur eto. Byddwn yn darparu atebion dienw i Lywodraeth Cymru fel y gallent fonitro pa mor dda rydym yn darparu ein gwasanaethau.
Llenwi'r holiadur

Os na allwch lenwi'r holiadur hwn eich hun, mae modd ichi roi eich atebion i rywun arall eu cofnodi ar eich cyfer.

Ffoniwch <insert number> os byddai'n well gennych chi, neu’ch plant ateb y cwestiynau ar-lein, dros y ffôn neu wyneb yn wyneb, neu lenwi’r holiadur mewn unrhyw ffordd arall.

Diolch am ein helpu.

<insert printed name of Director of Social Services >

<insert title of Director of Social Services>

<Insert local authority logo>


<Insert local authority logo>


<Insert local authority logo>


<Insert local authority logo>








<Insert name of parent>


<Insert address of parent: address line 1>


<Insert address line 2>


<Insert address line 3>


<Insert address line 4>








