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Mater
Ymatebodd yr Is-adran Gofal Plant, Chwarae a’r Blynyddoedd Cynnar yn gyflym i’r sefyllfa iechyd cyhoeddus brys ynghylch y pandemig COVID-19. Cafodd adnoddau dynol ac ariannol eu hailflaenoriaethu. Lluniwyd yr ymateb ar y cyd â staff o bob rhan o Lywodraeth Cymru, awdurdodau lleol, cyrff ymbarél y sector a rhanddeiliaid ehangach.  Yr Is-adran Gofal Plant, Chwarae a’r Blynyddoedd Cynnar: ymateb i COVID-19: mae asesiad effaith integredig sy’n cwmpasu’r ymateb cychwynnol wedi’i gynhyrchu a’i gyhoeddi ar 21 Awst 2020.  Y cynigion yn yr IIA hwnnw sy’n berthnasol i’r IIA hwn yw: 
· Argymell, lle mae lleoliadau gofal plant yn parhau ar agor, eu bod yn cyfyngu'r ddarpariaeth i blant gweithwyr hanfodol a phlant sy'n agored i niwed; 
· Ymrwymo i gyllid parhaus ar gyfer gofal plant a archebir dan y Cynnig Gofal Plant i Gymru am gyfnod o 3 mis; 
· Atal Cynnig Gofal Plant Cymru i newydd-ddyfodiaid ym mis Ebrill, ag adolygiad i'w gynnal ar ôl 3 mis;
· Sefydlu’r Coronafeirws – Cynllun Cymorth Gofal Plant.

Mae’r IIA hwn yn ymwneud â chamau pellach a gymerwyd fel rhan o’n hymateb i’r pandemig ac mae’n ystyried ein cynigion mewn perthynas â Chynllun Cymorth Gofal Plant Coronafeirws (“y C-CAS”) a Chynnig Gofal Plant Cymru (“y Cynnig”).  Mae'r cynigion canlynol yn rhyng-gysylltiedig ac felly'n cael eu cyflwyno mewn un IIA. Ar yr adeg y gwnaed y cynigion, aseswyd tystiolaeth i edrych ar effaith y cynigion ac fe'i cyflwynwyd i Weinidogion ochr yn ochr â chyngor. Mae pob cynnig yn arwain at benderfyniadau gan y Gweinidog i’w gweithredu. Cyflwynir y rhain mewn un IIA er mwyn dwyn ynghyd a chrynhoi’r penderfyniadau a’r effeithiau sy’n gorgyffwrdd.  Wrth i amser fynd heibio, mae gwybodaeth ychwanegol wedi'i hychwanegu at yr IIA hwn i asesu effeithiau'r penderfyniadau a wnaed.
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Dylid darllen yr IIA hwn ochr yn ochr ag IIAs cysylltiedig eraill yr Is-adran Gofal Plant, Chwarae a Blynyddoedd Cynnar:

· Ymateb i COVID-19: Asesiad effaith integredig yn cwmpasu’r ymateb cychwynnol gan gynnwys gofyn i leoliadau gofal plant a chwarae leihau mynediad i blant agored i niwed a phlant gweithwyr hanfodol, sefydlu C-CAS ac atal y Cynnig
· Grant Darparwr Gofal Plant a'i effaith ar leoliadau Gofal Plant a Chwarae
· Oedi, ailffocysu ac ailddechrau: Rhaglenni Gweithlu a Chymorth Gofal Plant, Blynyddoedd Cynnar a Chwarae 
· Ailagor meysydd chwarae a mannau chwarae dan do
· Cynnig Gofal Plant Cymru


YMESTYN Y C-CAS I'R HAF A CHYFYNGU CEISIADAU NEWYDD O GANOL GORFFENNAF
Cynigion wedi'u gwneud: 5 Mehefin	Penderfyniad wedi'i gymryd: 8 Mehefin	Dyddiad gweithredu: 9 Mehefin 

CYFYNGU MEINI PRAWF CEISIADAU NEWYDD O GANOL GORFFENNAF 
Cynigion a wnaed: 17 Mehefin	Penderfyniad: 18 Mehefin	Dyddiad gweithredu: 23 Mehefin

CAU’R C-CAS AR 31 AWST 2020
Cynigion wedi'u gwneud: 31 Gorffennaf	Penderfyniad wedi'i gymryd: 3 Awst	Dyddiad gweithredu: 4 Awst

Cefndir
Cynllun dros dro oedd y C-CAS i ddarparu gofal plant am ddim i blant cyn oed ysgol i weithwyr hanfodol a phlant agored i niwed.  Rhoddwyd y cynllun ar waith i ddechrau am gyfnod o dri mis tan ddiwedd mis Mehefin ag opsiwn i'w ymestyn ymhellach.  Mae IIA ar sefydlu’r C-CAS wedi’i gwblhau fel rhan o’r Is-adran Gofal Plant, Chwarae a’r Blynyddoedd Cynnar: ymateb i COVID-19. 

Mae'r adran hon o'r IIA yn ymwneud â'r camau pellach a gymerwyd mewn perthynas â'r C-CAS yn archwilio cynigion ac effeithiau ymestyn y C-CAS i'r haf, cyfyngu ceisiadau i'r cynllun o ganol mis Gorffennaf a chau'r cynllun ar 31 Awst 2020. .

Tystiolaeth wedi'i hasesu ar gyfer cynigion a'r broses benderfynu
Ar ddechrau Mehefin adolygwyd y C-CAS i weld a oedd angen y cynllun o hyd a'i fod yn fforddiadwy. Yn ystod y cyfnod hwn dechreuodd lleoliadau gofal plant a chwarae gynyddu eu gweithrediadau yn unol ag ailagor manwerthu nad oedd yn hanfodol. Ar y pwynt hwn roedd nifer yr achosion o haint yn gostwng ac roedd y dystiolaeth bod plant yn tueddu i beidio â chael eu heffeithio'n wael gan haint ac nad oeddent yn ffynonellau trosglwyddo allweddol yn gliriach. Cafodd yr elfennau hyn, y disgwyliad y byddai ysgolion yn ailagor ym mis Medi a barn rhieni a darparwyr a gasglwyd o ohebiaeth eu hystyried ochr yn ochr ag ystyriaethau ariannu. Roedd y wybodaeth hon yn llunio’r cyngor a’r opsiynau ar gyfer rhoi’r gorau i neu barhau â’r C-CAS gan gynnwys cyfyngu ar geisiadau i’r cynllun dros gyfnod gwyliau haf yr ysgol.  Rhoddwyd cyngor i’r Dirprwy Weinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol ei ystyried ar 5 Mehefin 2020.

Ar 9 Mehefin 2020, cyhoeddwyd estyniad C-CAS i gwmpasu cyfnod yr haf tan 31 Awst 2020 gan y Dirprwy Weinidog dros Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol.  Roedd hyn yn adlewyrchu'r angen i roi amser i'r sector gofal plant ehangach adfer ac ailddechrau tra'n parhau i gefnogi gweithwyr hanfodol a phlant agored i niwed dros gyfnod yr haf ond roedd y cyfyngiad ar geisiadau newydd yn arwydd i'r sector a rhieni ddisgwyl diwedd i'r cynllun.

Wrth i leoliadau gofal plant gynyddu eu capasiti, fe wnaethom gynnal trafodaethau helaeth ag awdurdodau lleol, rhanddeiliaid a chyrff ymbarél y sector ar sut i gyfyngu ar geisiadau newydd i'r C-CAS a sut i reoli'r posibilrwydd o gau'r cynllun ar ddiwedd yr haf. Cyflwynwyd cynnig i’r Dirprwy Weinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol a gytunodd ag ef ar 18 Mehefin 2020:
· Gallai rhieni neu warcheidwaid sy'n gweithio ym myd addysg, megis athrawon, wneud cais am ofal plant a'i gael tan ddiwedd eu tymor ysgol haf; 
· Gallai gweithwyr allweddol eraill wneud cais tan 12 Gorffennaf 2020 ac, os ydynt yn gymwys, byddai eu gofal plant yn cael ei ariannu nes i’r cynllun gau; 
· Gallai rhieni neu warcheidwaid plant agored i niwed wneud cais am ofal plant a'i gael hyd nes y bydd y cynllun yn cau.

Ystyriwyd ei bod yn rhy gynnar i gau’r C-CAS cyn i ni fonitro effeithiau llacio’r cyfyngiadau symud ar y sector, rhieni a phlant. Erbyn yr haf roedd ein safbwynt ynghylch y feirws a'n dealltwriaeth o dueddiad plant a'u rôl wrth drosglwyddo wedi symud ymlaen. Ystyriwyd y cynnig i ymestyn C-CAS y tu hwnt i 31 Awst 2020 neu i gau’r cynllun. Roedd hyn yn cynnwys y dystiolaeth ar effeithiau’r feirws ar blant, ac yn enwedig plant ifanc iawn, ac roedd risgiau trosglwyddo yn y grŵp oedran hwn wedi cefnogi ailgychwyn ehangach yn y sector gofal plant. Y gydnabyddiaeth bod gofal plant wedi dod yn fwy ar gael a bod rhieni'n ailddechrau eu gwasanaethau gofal plant arferol a'r cyfleoedd cynyddol am ofal plant anffurfiol o fewn aelwydydd estynedig. Roedd y wybodaeth hon ochr yn ochr â thrafodaethau â rhanddeiliaid a chyrff ymbarél a barn rhieni o ohebiaeth yn ffurfio'r cyngor a'r opsiynau ynghylch a oedd angen y ddarpariaeth gofal plant brys trwy C-CAS o hyd. Rhoddwyd cyngor i’r Dirprwy Weinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol ei ystyried ar 31 Gorffennaf 2020 ochr yn ochr â chynigion ac opsiynau i ailgychwyn y Cynnig ac ailagor y Cynnig ar gyfer ceisiadau o ganol mis Awst 2020.

 Cyhoeddodd y Dirprwy Weinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol ar 4 Awst 2020 y byddai’r Cynnig yn cael ei ailagor i geisiadau ym mis Awst 2020, gyda’r Cynnig yn dychwelyd ym mis Medi 2020 yn unol ag agoriad darpariaeth ysgolion ac ar yr un telerau ag yn y cyfnod cyn-bandemig. Cadarnhaodd hyn na fyddai unrhyw estyniad pellach i’r C-CAS dros dro ac y byddai’r cynllun yn cau fel y cyfeiriwyd ato’n flaenorol ar 31 Awst 2020, gyda chyllid yn cael ei ailffocysu ar y Cynnig.

Bydd gwerthusiad annibynnol blynyddol y Cynnig Gofal Plant nawr hefyd yn ystyried effaith y C-CAS ar deuluoedd, darparwyr a’r sector.  Bydd yn archwilio’r effaith ar y teuluoedd hynny nad ydynt wedi defnyddio gofal plant ffurfiol o’r blaen, a byddwn yn ystyried hyn yn fanylach gan ddefnyddio cysylltiadau data gweinyddol y llywodraeth yn y tymor hir (h.y. i archwilio amrywiadau mewn canlyniadau addysg ac iechyd plant, a chanlyniadau rhieni o bosibl hefyd. ).

Ariannu
Y gyllideb wreiddiol ar gyfer 2020-21 ar gyfer y Cynnig yw £60m gyda £14m ychwanegol wedi’i glustnodi mewn cronfeydd wrth gefn. Ni fydd hawliadau C-CAS terfynol yn dod i law tan ddiwedd mis Hydref ondamcangyfrifir y bydd £17m i £24m[footnoteRef:1] wedi’i ailbwrpasu i dalu am y C-CAS rhwng 1 Ebrill a 31 Awst 2020.
 [1:  Yn seiliedig ar ddata hawliadau ar gyfer mis Ebrill, data hawliadau rhannol ar gyfer mis Mai a data presenoldeb wythnosol cyfredol. Mae'r terfyn isaf yn rhagdybio cyfartaledd o bythefnos o wyliau fesul teulu dros gyfnod yr haf.] 

Derbyniwyd rhai galwadau i adfer y C-CAS drwy gydol gweddill 2020-21 a 2021-22, yn enwedig yn ystod y cyfnodau cyfyngiadau symud lleol (hydref 2020), y cyfnod atal cenedlaethol byr (Tachwedd 2020) a’r cyfnod amser ar Lefel Rhybudd 4 o fis Rhagfyr 2020.  Gan nad oedd unrhyw gyfyngiadau ar weithrediad lleoliadau gofal plant ar y pryd, a bod lleoliadau yn gallu gofalu am bob plentyn, ni chafodd C-CAS ei adfer. 


PARHAU I ARIANNU'R CYNNIG GOFAL PLANT MEWN PERTHYNAS Â PHLANT SYDD EISOES YN CYRCHU'R CYNNIG CYN Y PANDEMIG, YN SEILIEDIG AR ORIAU A ARCHEBWYD A DIM OND LLE MAE PLANT YN MYNYCHU'N RHEOLAIDD. 
Cynigion a wnaed: 5 Mehefin	Penderfyniad: 8 Mehefin	Dyddiad gweithredu: 9 Mehefin 

AGOR Y CYNNIG I GEISIADAU, FESUL CAM, YN AWST A MEDI A THREFNIADAU PONTIO CYSYLLTIEDIG.
Cynigion a wnaed: 31 Gorffennaf	Penderfyniad: 3 Awst	Dyddiad gweithredu: 4 Awst

Cefndir
Mae IIA ar Gynnig Gofal Plant Cymru wedi’i gwblhau ac mae’n ymwneud â’r  ymrwymiad i ddarparu addysg gynnar a gofal plant a ariennir gan y llywodraeth i rieni plant tair a phedair oed sy’n gweithio yng Nghymru am hyd at 48 wythnos y flwyddyn.  Gwnaethpwyd yr ymrwymiad hwn ym maniffesto Llafur Cymru, Law yn Llaw at Gymru (2016). Mae hefyd wedi'i nodi yn Symud Cymru Ymlaen ac ymhelaethir arno yn Ffyniant i Bawb.  Mae’r Cynnig 30 awr hefyd yn rhan o’r  Cynllun Gweithredu Economaidd.

Ar 18 Mawrth 2020, cytunwyd y byddai Llywodraeth Cymru yn parhau i ariannu’r lleoliad ar gyfer unrhyw oriau o ofal plant a archebwyd o dan y Cynnig yn ystod y tymor, lle nad oedd plant a oedd eisoes yn gymwys ar gyfer y Cynnig ac yn ei gyrchu yn gallu mynychu lleoliadau gofal plant oherwydd coronafeirws.  Roedd hyn yn dilyn pryderon ynghylch presenoldeb isel gan blant a fynegwyd gan nifer o ddarparwyr gofal plant, a chadarnhaodd Llywodraeth Cymru y byddai cyllid yn parhau i fod ar gael am gyfnod o hyd at dri mis tan 19 Mehefin 2020. 

Ar 6 Ebrill 2020, cyhoeddodd y Dirprwy Weinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol y byddai’r Cynnig yn cael ei atal i newydd-ddyfodiaid ar unwaith, gan ymrwymo i adolygu’r penderfyniad ar ôl tri mis. Byddai’r gyllideb ar gyfer y Cynnig yn cael ei hailddefnyddio tan ddiwedd mis Mehefin 2020 i ganolbwyntio adnoddau ar gefnogi anghenion gofal plant gweithwyr hanfodol ac anghenion plant agored i niwed. Byddai mynediad i’r garfan newydd o blant sydd i ddechrau cyrchu’r Cynnig Gofal Plant yn nhymor yr haf yn cael ei ohirio tan ar ôl yr ataliad hwn, hyd yn oed pan fyddai ceisiadau wedi’u cymeradwyo.

Mae IIA ar y cynigion hyn wedi'i gwblhau fel rhan o'r Is-adran Gofal Plant, Chwarae a'r Blynyddoedd Cynnar: ymateb i COVID-19. 

Mae’r adran hon o’r IIA yn ymwneud â’r camau pellach a gymerwyd mewn perthynas â’r Cynnig.  Mae’n archwilio cynigion ac effeithiauparhau i ariannu’r Cynnig mewn perthynas â phlant a oedd eisoes yn cyrchu’r Cynnig cyn y pandemig, yn seiliedig ar oriau a archebwyd a dim ond pan yw plant yn mynychu’n rheolaidd ac yna’nagor y Cynnig i geisiadau, fesul cam, ym mis Awst a mis Medi 2020 a threfniadau pontio cysylltiedig.

Tystiolaeth wedi'i hasesu ar gyfer cynigion a'r broses benderfynu
Wrth i’r cyfnod ar gyfer yr ymrwymiad i barhau i ariannu lleoliadau ar gyfer unrhyw oriau o ofal plant yn ystod y tymor a archebwyd o dan y Cynnig ddod i ben ar ddiwedd mis Mehefin 2020, rhoddwyd cyngor ac opsiynau i’r Dirprwy Weinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol ar 5 Mehefin 2020 ynghylch a ddylid parhau â’r ymrwymiad. Rhoddwyd ystyriaeth i’r cynnydd yng ngweithrediadau lleoliadau gofal plant a chwarae yn unol ag ailagor manwerthu nad yw’n hanfodol ym mis Mehefin 2020.  Ar yr un pryd roedd nifer yr achosion o haint yn gostwng ac roedd y dystiolaeth bod plant yn tueddu i beidio â chael eu heffeithio'n wael gan haint ac nad oeddent yn ffynonellau allweddol o drosglwyddo yn gliriach. 

Ar 9 Mehefin 2020 cadarnhawyd na fyddai’r cyllid yn parhau ar ôl y cyfnod hwnnw oni bai bod y lleoliad ar agor a bod y plentyn yn bresennol.  Ni fyddai unrhyw gyllid yn cael ei dalu pe bai lleoliad yn parhau i fod ar gau neu lle roedd plentyn wedi peidio â mynychu. Byddai’r Cynnig yn parhau i fod ar gau i newydd-ddyfodiaid tan 31 Awst 2020 ag adolygiad pellach i’w gynnal ym mis Awst 2020 i ystyried pryd a sut y gallai fod yn bosibl adfer y Cynnig. 

Erbyn yr haf roedd ein safbwynt ynghylch y feirws a'n dealltwriaeth o dueddiad plant a'u rôl wrth drosglwyddo wedi symud ymlaen. Archwiliwyd cynigion ar sut i ailagor y Cynnig.  Roedd hyn yn cynnwys y dystiolaeth ar effeithiau’r feirws ar blant, ac yn enwedig plant ifanc iawn, ac roedd risgiau trosglwyddo yn y grŵp oedran hwn wedi cefnogi ailgychwyn ehangach yn y sector gofal plant. Y gydnabyddiaeth bod gofal plant wedi dod yn fwy ar gael a rhieni yn ailddechrau eu gwasanaethau gofal plant arferol a'r cyfleoedd cynyddol ar gyfer gofal plant anffurfiol o fewn aelwydydd estynedig. Ochr yn ochr â’r cynllun i ailagor yr ysgolion ym mis Medi 2020.

Cynhaliwyd trafodaethau ar sut a phryd i ailagor y Cynnig gyda rhanddeiliaid a chyrff ambarél a mynegwyd pryderon ynghylch gostyngiadau i incwm rhieni tra ar ffyrlo. Er mwyn lliniaru’r effaith y gallai Covid-19 fod wedi’i chael ar incwm rhieni, archwiliwyd cynigion ar gyfer trefniadau pontio ar gyfer y meini prawf cymhwysedd.

Rhoddwyd cyfle i randdeiliaid, cyrff ymbarél a Chomisiynydd Plant Cymru wneud sylwadau ar gynigion i ailagor y Cynnig. Roedd y dystiolaeth hon o effeithiau’r feirws ynghyd â’r trafodaethau a’r sylwadau a dderbyniwyd gan gynnwys barn rhieni o’r ohebiaeth yn ffurfio’r cyngor a’r opsiynau a ddarparwyd i’r Dirprwy Weinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol ar 31 Gorffennaf 2020.

Cyhoeddodd y Dirprwy Weinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol ar 4 Awst 2020 y byddai’r Cynnig yn cael ei ailagor i geisiadau yng nghanol mis Awst, gyda’r Cynnig yn dychwelyd ym mis Medi 2020 yn unol ag agoriad darpariaeth ysgolion ac ar yr un telerau ag yn y cyfnod cyn-bandemig ond gyda rhai newidiadau pontio i'r meini prawf cymhwysedd ar gyfer rhieni.

Trefniadau pontio ar gyfer ailagor y Cynnig
Er mwyn galluogi teuluoedd i ddechrau cyrchu'r gofal plant a ariennir, dechreuwyd ailagor y Cynnig ar gyfer ceisiadau fesul cam. Agorodd y Cynnig ar gyfer ceisiadau yn ystod Awst a Medi 2020. Roedd rhieni a fyddai wedi bod yn gymwys ar gyfer y Cynnig yn nhymor yr haf, ond a fethodd ar dymor llawn oherwydd nad oeddent wedi dechrau manteisio ar y Cynnig cyn y pandemig, yn gallu cyflwyno eu ceisiadau o ganol mis Awst a manteisio ar y Cynnig. o ddechrau tymor yr hydref yn eu hawdurdod lleol, os oeddent yn dal yn gymwys.  Ar gyfer y rhieni hynny y daeth eu plentyn yn gymwys ar gyfer y Cynnig yn eu hawdurdod o dymor yr hydref, roeddent yn gallu gwneud cais o ddechrau mis Medi 2020 a chael lle wedi’i ariannu ar ôl i’r awdurdod brosesu eu cais a chanfod eu bod yn gymwys.   Drwy fabwysiadu’r dull graddol hwn, roedd Llywodraeth Cymru yn gallu lliniaru’r effaith ar rieni a gollodd fwyaf o ganlyniad i atal y Cynnig dros dro a sicrhau bod ailagor y Cynnig yn cael ei gynllunio mewn ffordd a oedd yn hylaw i awdurdodau lleol.

Mae’n rhaid i bob rhiant ddangos tystiolaeth eu bod yn derbyn “incwm o waith” gan mai dyma’r egwyddor sylfaenol y mae’r Cynnig wedi’i seilio arni. Gan gydnabod effaith y pandemig ar gyllid llawer o deuluoedd (e.e. oherwydd newidiadau yn oriau gwaith a phatrymau gwaith rhieni) ac i helpu cymaint o rieni â phosibl i gyrchu'r Cynnig a dychwelyd i’r gwaith, llaciwyd gofynion cymhwysedd y Cynnig dros dro. Ar y dechrau roedd hyn tan 31 Mawrth 2021 ond fe’i diwygiwyd wedyn wrth i Gynlluniau Cymorth Llywodraeth y DU gael eu hymestyn, gyda’r dyddiad gorffen yn unol â chau’r cynlluniau hynny. Os nad ydynt yn bodloni’r meini prawf cymhwysedd incwm o hyd ar gyfer y Cynnig ar ddiwedd y cyfnod hwn, byddant yn dechrau cyfnod esemptio dros dro o 8 wythnos sy’n rhoi cyfnod pellach o amser i adennill cymhwysedd. Drwy fabwysiadu’r dull hwn, mae Llywodraeth Cymru yn gallu lliniaru’r effaith ar rieni y bydd COVID-19 wedi effeithio ar eu hincwm.

Mewn cydweithrediad ag awdurdodau lleol, cyrff ymbarél a rhanddeiliaid eraill mae canllawiau ar gael i gefnogi awdurdodau lleol, darparwyr gofal plant a rhieni wrth i'r Cynnig ddychwelyd.

Mae canllawiau pontio i awdurdodau lleol, Cynnig Gofal Plant Cymru – sy'n ailagor ar gyfer ceisiadau ar ôl ataliad dros dro o ganlyniad i COVID-19 wedi’u cyhoeddi i adlewyrchu newidiadau allweddol sy’n effeithio ar y ffordd y caiff y Cynnig ei weinyddu. Mae’r canllawiau pontio wedi’u diweddaru ym mis Tachwedd 2020 a mis Chwefror 2021 ac maent ar gael ar wefan Llywodraeth Cymru. Roedd y Canllawiau cychwynnol yn cynnwys:-
· sut y dylid adfer y Cynnig; 
· sut i reoli'r mesurau pontio ar gyfer ceisiadau a threfniadau ariannu/talu;
· newidiadau pontio i feini prawf cymhwyster incwm oherwydd COVID-19;
· canllawiau ar adennill unrhyw arian a roddir yn anghywir/a hawlir yn dwyllodrus o dan y Cynnig;
· canllawiau sy’n atgyfnerthu cyfrifoldebau’r awdurdodau cyflawni ac ymgysylltu o ran monitro a gwerthuso’r Cynnig.

Ochr yn ochr â’r canllawiau cyhoeddedig ac i helpu rhieni a darparwyr i ddeall y Cynnig a’r mesurau pontio a oedd ar waith pan ailagorodd y Cynnig am y tro cyntaf, rydym wedi datblygu set o gwestiynau cyffredin (FAQs) i rieni ac un arall i ddarparwyr. Mae’r rhain ar gael ar wefan Llywodraeth Cymru ac yn cael eu diweddaru’n aml. 

O 1 Ebrill 2021 mae’r canllawiau pontio wedi’u hymgorffori yng Nghanllawiau Cynnig Gofal Plant Cymru i awdurdodau lleol ac maent ar gael ar wefan Llywodraeth Cymru.

Ariannu
Y gyllideb ar gyfer y Cynnig yw £60m ar gyfer 2020-21, er bod y Cynnig yn rhaglen sy’n cael ei harwain gan alw. I gefnogi dychwelyd y Cynnig, cytunwyd ar £20 miliwn ychwanegol o’r gronfa wrth gefn ar gyfer ymateb i COVID-19 a ddelir yn ganolog i’w ddyrannu yn ddiweddarach yn y flwyddyn i’r Prif Grŵp Gwariant Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol drwy’r Ail Gyllideb Atodol. Bydd dyraniad y cyllid ychwanegol hwn yn cael ei adolygu (a’i addasu os oes angen) yng ngoleuni data monitro a dderbynir gan awdurdodau lleol ar y nifer sy’n manteisio ar y Cynnig.

Ers mis Medi 2020 mae’r Cynnig wedi aros yn agored ac yn weithredol ar sylfaen mor agos i’r arferol â phosibl.  Ni roddwyd ystyriaeth i atal y Cynnig ymhellach. 

TREFNIADAU DROS DRO I REOLI TALIADAU'R CYNNIG:

4 Ionawr i 22 Chwefror:	Cynigion wedi'u gwneud: 13 Ionawr 2021
Penderfyniad: 18 Ionawr 2021
Dyddiad gweithredu: 18 Ionawr 2021

23 Ionawr hyd at ddiwedd y 	Cynigion wedi'u gwneud: 9 Chwefror 2021
cyfnod gwyliau Pasg yr ysgol:	Penderfyniad wedi'i wneud: 14 Chwefror 2021
Dyddiad gweithredu: 15 Chwefror 2021
Hyd at ddiwedd tymor yr haf:	Cynigion wedi'u gwneud: 8 Mawrth 2021
		Penderfyniad: 17 Mawrth 20201
		Dyddiad gweithredu: dechrau tymor yr haf


Cefndir

Ym mis Rhagfyr 2021, fel rhan o gyfyngiadau rhybudd lefel 4, cyhoeddodd Llywodraeth Cymru y byddai ysgolion yn dychwelyd yn raddol i addysgu a dysgu ar y safle o ddechrau Tymor y Gwanwyn. Ni chyflwynwyd unrhyw gyfyngiadau penodol o ran darpariaeth gofal plant. 

I’r sector gofal plant, roedd y cyhoeddiad yn ymwneud ag ysgolion yn symud i ddysgu ar-lein yn golygu mwy o ansicrwydd a mwy o heriau o ran staffio; newidiadau ym mhatrymau presenoldeb plant ac anghenion rhieni a phryder cyffredinol am ddiogelwch lleoliadau i blant a staff. Roedd heriau penodol i ddarparwyr gofal plant ar safleoedd ysgol (ni allai rhai ohonynt barhau i ddefnyddio’r safle neu nad oedd angen eu gwasanaethau mwyach, yn enwedig os oeddent yn darparu gofal cofleidiol neu ofal plant y tu allan i oriau ysgol) ac i ddarparwyr fel gwarchodwyr plant y mae eu model busnes yn aml yn cael ei adeiladu o amgylch anghenion plant ysgol (unwaith eto, bydd rhai o'r rhain wedi gweld eu lefelau presenoldeb yn gostwng gyda rhai rhieni yn tynnu plant allan er hwylustod, cyfleuster, neu oherwydd pryder am eu hiechyd neu iechyd eu teuluoedd). Roedd gwarchodwyr plant hefyd yn gweld bod eu hamgylchedd cartref (sydd hefyd yn digwydd bod yn weithle) yn cael ei effeithio gan benderfyniadau’r Llywodraeth sy’n golygu bod eu plant gartref bellach a bod lle i weithio yn gyfyngedig.

Cyhoeddodd y Dirprwy Weinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol Ddatganiad Ysgrifenedig ar 18 Ionawr ynghylch parhau i weithredu gwasanaethau Gofal Plant a Chwarae yng Nghymru a oedd yn cynnwys y dystiolaeth a ddefnyddiwyd gan Weinidogion i wneud penderfyniadau gwybodus i ymateb i bandemig COVID-19.

Mae’r adran hon o’r IIA yn ymwneud â’r trefniadau ariannu dros dro ar gyfer y Cynnig o 4 Ionawr 2021 tan ddiwedd tymor yr haf 2021.

Tystiolaeth wedi'i hasesu ar gyfer cynigion a'r broses benderfynu

Buom yn cynnal trafodaethau helaeth ag awdurdodau lleol, rhanddeiliaid a chyrff ymbarél y sector i ddod o hyd i ddull teg o barhau i gefnogi’r sector a rhieni. Roedd y dystiolaeth dechnegol o effeithiau’r feirws ynghyd â’r trafodaethau a’r sylwadau a dderbyniwyd gan gynnwys barn rhieni a darparwyr o ohebiaeth yn ffurfio’r cyngor a’r cynigion a roddwyd i’r Dirprwy Weinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol ar 13 Ionawr 2021. 

Ar 18 Ionawr 2021, cytunodd y Dirprwy Weinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol i gefnogi’r sector gofal plant o dan rai amgylchiadau drwy barhau â thaliadau gofal plant i leoliadau gofal plant mewn perthynas â phlant a ariennir o dan y Cynnig Gofal Plant yn seiliedig ar eu horiau a archebwyd hyd at ddiwedd wythnos gwyliau hanner tymor ym mis Chwefror. Byddai taliadau’n cael eu gwneud ar gyfer nifer o sefyllfaoedd gan gynnwys tarfu dros dro ar wasanaethau, diffyg presenoldeb a newidiadau yn y galw am ofal plant, cau’n wirfoddol a phan fydd plentyn yn symud i leoliad arall. Cytunodd y Dirprwy Weinidog dros Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol hefyd, pan fo rhieni wedi tynnu eu plentyn allan o leoliad oherwydd pryderon iechyd a diogelwch Covid-19, y byddai lle’r plentyn yn parhau i gael ei ariannu am gyfnod cyfyngedig. Cafodd hyn ei gyfleu i’r sector ar 18 Ionawr 2021. Cyhoeddwyd canllawiau a Chwestiynau Cyffredin ar wefan Llywodraeth Cymru a'u dosbarthu i awdurdodau lleol a rhanddeiliaid.

Ar 5 Chwefror 2021, gwnaeth y Prif Swyddog Meddygol ddatganiad ar ddychwelyd i ddysgu wyneb yn wyneb ar gyfer plant a phobl ifanc a nododd y Gweinidog Addysg gynllun graddol a hyblyg i ddechrau ailagor ysgolion yng Nghymru o 22 Chwefror – gan ddechrau gyda’r disgyblion ieuengaf yn gyntaf gan gynnwys y rhai ym mlynyddoedd y cyfnod sylfaen. Roedd hyn yn golygu ei bod yn debygol: y byddai'r galw am leoedd gofal plant, yn enwedig gwasanaethau cofleidiol ac ar ôl ysgol yn cynyddu'n raddol; y byddai rhai darparwyr yn ei chael yn haws gweithredu o'u hadeiladau arferol eto ee ar safleoedd ysgol; y bydd darparwyr gofal plant yn wynebu llai o heriau o ran argaeledd staff (gyda rhai staff sydd ar hyn o bryd yn gofalu am eu plant gartref yn gallu dychwelyd i'r gweithle); ac y gallai hyder rhieni yn niogelwch lleoliadau hefyd gynyddu, gan ysgogi mwy o alw am wasanaethau gofal plant a chwarae. Fodd bynnag, gan mai’r cam nesaf oedd dychwelyd yn raddol i’r ystafell ddosbarth ar gyfer canran fach o ddysgwyr yn unig, byddai’r newid yn ôl i normalrwydd i ysgolion, i deuluoedd, i’r gweithlu ac i leoliadau gofal plant a chwarae yn cymryd amser.

Yn seiliedig ar y sefyllfa bresennol, gwnaethom gynnal trafodaethau ag awdurdodau lleol a rhanddeiliaid i lywio’r cyngor a’r cynigion a ddarparwyd i’r Dirprwy Weinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol ar 13 Ionawr 2021 ar sut i fwrw ymlaen â’r trefniadau ariannu dros dro sydd ar waith tan ddiwedd hanner tymor ym mis Chwefror.

Ar 14 Chwefror 2021 cytunodd y Dirprwy Weinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol i ymestyn y trefniadau ariannu dros dro ar gyfer gwasanaethau gofal plant a rhieni tan ddiwedd gwyliau’r Pasg. Ar 15 Chwefror dosbarthwyd canllawiau ar ymdrin â thaliadau’r Cynnig hyd at gyfnod gwyliau’r Pasg i awdurdodau lleol, rhanddeiliaid a chyrff ambarél y sector. Cyhoeddwyd canllawiau a Chwestiynau Cyffredin darparwyr a rhieni ar wefan Llywodraeth Cymru.

Rhoddwyd cyngor i’r Dirprwy Weinidog Iechyd a Gwasanaethau Cymdeithasol ar 7 Mawrth 2021 yn cynnig sut y bydd y Cynnig yn gweithredu tan ddiwedd tymor yr haf os bydd amhariadau cysylltiedig â Covid-19 yn parhau yn ystod y cyfnod hwn.  Byddai hyn yn sicrhau y gallai rhieni, darparwyr gofal plant ac awdurdodau lleol gynllunio gyda mwy o sicrwydd ac osgoi aflonyddwch a dryswch pe bai angen camau gweithredu tebyg ar lefel genedlaethol i reoli trosglwyddo cymunedol y feirws.  Cytunwyd ar y cynnig gan y Dirprwy Weinidog ar 17 Mawrth 2021 a daeth i rym ar ddechrau tymor yr haf.

Yng ngoleuni’r ymyriadau parhaus i wasanaethau drwy gydol 2021-22, mae’r dull o gynnal taliadau yng ngoleuni aflonyddwch tymor byr wedi parhau ac wedi’i gynnwys yn y canllawiau craidd ar gyfer y Cynnig.  Ailedrychwyd ar y sefyllfa hon a'i chynnal yn ystod y cyfnod ar Lefel Rhybudd 2 o fis Rhagfyr 2021, yn ystod yr achosion o'r amrywiad Omicron. 

ADRAN 7. CASGLIAD 

7.1 Sut mae’r bobl sydd fwyaf tebygol o gael eu heffeithio gan y cynnig wedi bod yn rhan o’i ddatblygu?

Rydym wedi ymgynghori ag awdurdodau lleol a chyrff ambarél y sector a rhanddeiliaid allweddol eraill. Maent wedi cymryd rhan mewn trafodaethau helaeth ynghylch:
· ymarferoldeb ymestyn, cyfyngu ar geisiadau a chau'r C-CAS
· ymarferoldeb a fforddiadwyedd ailgychwyn y Cynnig ac ar ba delerau y dylid ailagor y Cynnig
· ymarferoldeb a fforddiadwyedd a threfniadau ariannu'r Cynnig dros dro wedyn

Ar bob pwynt penderfynu mae'r sefydliadau hyn wedi ymgynghori â'r sector ac wedi darparu adborth a ddefnyddiwyd i lunio polisi trwy gynigion a phenderfyniadau.

Ar gyfer C-CAS fe wnaethom ddatblygu 'Cwestiynau Cyffredin' i rieni a darparwyr ar wefannau Llywodraeth Cymru am y C-CAS a oedd yn cynnwys gwybodaeth am gyfyngu ar geisiadau a chau'r cynllun. Ar gyfer y Cynnig rydym yn darparu canllawiau pontio ar ailagor y Cynnig i geisiadau ar gyfer awdurdodau lleol a hefyd cyhoeddwyd 'Cwestiynau Cyffredin' i rieni a darparwyr sy'n cael eu diweddaru pan fo angen. Roedd penderfyniadau ar y cynlluniau hyn yn cael eu gwneud yn gyflym ac weithiau roedd oedi rhwng cyhoeddi penderfyniadau a chyhoeddi canllawiau/Cwestiynau Cyffredin ar ein gwefan.

Rydym wedi cael nifer fawr o ymholiadau gan randdeiliaid, gan gynnwys awdurdodau lleol, cyrff ambarél y sector, lleoliadau a rhieni drwy ohebiaeth Weinidogol, ymholiadau i Lywodraeth Cymru neu’n uniongyrchol i Flwch Post TalkChildcare. Mae'r rhain hefyd wedi llywio ein penderfyniadau.

7.2 Beth yw'r effeithiau mwyaf arwyddocaol, boed yn gadarnhaol neu'n negyddol?

Mae gofal plant ffurfiol yn rhan bwysig o'r economi sylfaenol ac mae'n ganolog i adferiad economaidd Cymru.  Mae unrhyw leihad mewn lleoedd ffurfiol  ar gyfer gofal plant yn effeithio ar allu rhieni i weithio.  Cyfeirir yn aml at ofal plant fel un o'r prif rwystrau sy'n atal rhieni, ac yn enwedig mamau rhag gweithio; ffactor a arweiniodd at sefydlu’r Cynnig. 

Mae manteision hysbys gofal plant i blant, yn enwedig y rhai o gefndiroedd difreintiedig. Mae’r dystiolaeth yn awgrymu bod y plant hyn yn elwa mwy ar addysg a gofal plentyndod cynnar o ansawdd uchel na charfannau eraill, ac y gall helpu i unioni anfanteision datblygiadol a’r bwlch cyrhaeddiad. Sicrhaoddy cynigion a nodir yn adran 1 ar gyfer y C-CAS a’r Cynnig barhad o ofal plant a fydd yn dod â buddion cadarnhaol i iechyd meddwl a chymdeithasol a lles plant.

Mae'n debygol iawn mai menywod fyddai'n wynebu'r effeithiau mwyaf pe bai unrhyw leoliadau gofal plant yn cau.  Dywedodd yr IFS fod menywod yn ymgymryd â mwy o ofal plant na dynion yn ystod cyfnod y cyfyngiadau symud, hyd yn oed pan oedd y ddau riant yn gweithio.  Os bydd diffyg mynediad at ofal ffurfiol  ar gyfer plant mae'r dystiolaeth yn awgrymu y bydd mamau yn fwyaf tebygol o leihau eu horiau neu adael cyflogaeth.

Byddai unrhyw effaith ar allu rhieni i weithio yn effeithio ar incwm y cartref, o bosibl yn cynyddu lefelau tlodi plant, ac yn arwain at lai o wariant dewisol, gan danseilio'r adferiad economaidd o bosibl.  Mae hefyd yn debygol o effeithio'n anghymesur ar y rhai ar incwm is; mae eu hopsiynau yn fwy cyfyngedig gan na allant fforddio talu ffioedd uwch am ofal plant.

Mae’r cynigion a nodir yn adran 1 ar gyfer y C-CAS a’r Cynnig yn darparu buddion cadarnhaol i rieni sy’n gweithio sydd yn eu tro yn cefnogi twf economaidd a lleihau tlodi ledled Cymru. Ni allai hyd yn oed rhieni a allai weithio gartref weithio mor effeithiol yn ystod y pandemig oherwydd cyfrifoldebau gofal plant. Wrth i gyfyngiadau leddfu roedd yn hanfodol cefnogi rhieni i ddychwelyd i'r gwaith. Mae’r cynigion ar ailgychwyn y Cynnig yn caniatáu i fwy o blant fynychu gofal plant cofrestredig, a ddylai helpu lles economaidd rhieni, yn ogystal â darparu buddion cymdeithasol, emosiynol ac iechyd ehangach. 

Roedd cynaliadwyedd y sector, sy’n gyflogwr mawr (tua 17,000 o weithwyr amcangyfrifedig) mewn perygl. Mae risg o hyd ond mae agor y sector ac ailddechrau’r Cynnig wedi galluogi gwasanaethau gofal plant i barhau a chyflogi staff, y mae llawer ohonynt yn fenywod, ar gyflog isel ac mewn perygl o dlodi os nad ydynt mewn gwaith. 

Roedd y cynigion a nodir yn adran 1 ar gyfer y C-CAS a’r Cynnig yn hanfodol i ddarparu cyllid i leoliadau gofal plant i’w galluogi i aros ar agor, neu ailagor, er mwyn sicrhau’r manteision cadarnhaol y mae lleoedd ffurfiol ar gyfer gofal plant yn eu rhoi i blant, rhieni a’r economi ehangach. 

7.3 Yng ngoleuni’r effeithiau a nodwyd, sut y bydd y cynnig yn: 
· cynyddu cyfraniad i’n hamcanion lles a’r saith nod lles; ac/neu,
· osgoi, lleihau neu liniaru unrhyw effeithiau negyddol?

Mae’r penderfyniadau a amlinellir uchod yn chwarae rhan bwysig wrth gefnogi egwyddor gyffredinol Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015 sy’n ymwneud â gwneud ymyriadau cadarnhaol nawr er budd pobl sy’n byw eu bywydau yng Nghymru yn y dyfodol. 
Mae’r polisi’n cyfrannu at nodau Llesiant y Ddeddf, yn enwedig at:

· Cymru lewyrchus
· Cefnogi’r sector gofal plant fel rhan allweddol o’r economi sylfaenol i gynnal cyflogaeth a dod yn fwy gwydn ar gyfer y dyfodol
· Sicrhau argaeledd lleoedd ffurfiol ar gyfer gofal plant wrth i'r economi ailagor ac wrth i rieni ddychwelyd i'r gwaith
· Cymru iachach
· Hyrwyddo iechyd a lles da i bawb, gan leihau straen a phryder sy'n gysylltiedig â'u busnes a dod o hyd i ofal plant ychwanegol
· Darparu amgylchedd diogel, gofalgar, meithringar a dysgu i blant, yn enwedig yn ystod cyfnod o ansicrwydd
· Cymru fwy cyfartal
· Sicrhau bod pob plentyn yn gallu cyrchu addysg a gofal plentyndod cynnar, sy’n lleihau’r bwlch rhwng y lleiaf a’r mwyaf difreintiedig yn ein cymunedau
· Sicrhau bod plant agored i niwed yn gallu cyrchu gofal a chymorth o ansawdd da
· Cymru â diwylliant bywiog lle mae’r Gymraeg yn ffynnu
· Trwy ddarparu gofal plant a chyfleoedd chwarae cyfrwng Cymraeg i blant nad ydynt yn dod o deuluoedd cyfrwng Cymraeg, gan roi’r cyfle iddynt gymdeithasu a chwarae trwy gyfrwng y Gymraeg na fyddent efallai wedi gallu cael ei gyrchu yn ystod y cyfyngiadau symud.

Nawr bod bygythiadau iechyd sy'n gysylltiedig â'r pandemig wedi'u lleihau (er nad ydynt wedi'u dileu a bellach yn cynyddu unwaith eto), mae niwed economaidd a chymdeithasol a achosir gan ganlyniadau uniongyrchol ac anuniongyrchol y feirws bellach yn bryder mawr o ran polisi cyhoeddus. 

Roedd C-CAS yn cefnogi gweithwyr hanfodol a phlant agored i niwed. Dros gyfnod ei weithrediad darparodd y C-CAS ofal ar gyfer dros 900 o blant agored i niwed a 9,600 o blant gweithwyr hanfodol (yn seiliedig ar yr amcangyfrifon diweddaraf gan awdurdodau lleol yn ystod mis Medi).

Roedd darpariaeth trwy C-CAS yn cefnogi’r teuluoedd hyn, ac yn enwedig y rheini lle’r oedd y rhieni’n weithwyr hanfodol, gan eu galluogi i barhau i weithio.  Fodd bynnag, mae rhai awdurdodau lleol wedi amlygu pryderon ynghylch y ffordd y targedwyd y cyllid.  Nid oedd unrhyw gap enillion uwch, na chyfyngiad ar nifer yr oriau o ofal plant y gellid ei gyrchu.  Yn ogystal â hyn, talodd C-CAS yr holl gostau gofal plant, yn hytrach na chostau ychwanegol neu newydd yn unig y tu hwnt i'r rhai hynny mae teuluoedd fel arfer yn eu tynnu.  Roedd hyn wedi arwain at bryderon bod costau wedi'u hysgwyddo gan C-CAS mewn rhai achosion ar ran teuluoedd a allai fod wedi'u talu, neu lle'r oedd incwm y teulu eisoes yn uchel iawn. 

Mae’n rhaid i bob rhiant ddangos tystiolaeth eu bod yn derbyn “incwm o waith” gan mai dyma’r egwyddor sylfaenol y mae’r Cynnig wedi’i seilio arni. Gan gydnabod effaith y pandemig ar gyllid llawer o deuluoedd (e.e. oherwydd newidiadau i oriau gwaith a phatrymau gwaith rhieni) ac i helpu cymaint o rieni â phosibl i gyrchu'r Cynnig a dychwelyd i’r gwaith, mae gofynion cymhwysedd y Cynnig yn cael eu llacio dros dro fel bod rhieni a fyddai fel arfer yn gymwys ond sydd wedi gweld gostyngiad neu gynnydd dros dro yn eu hincwm o ganlyniad i COVID-19 yn dal i allu cyrchu'r Cynnig tan ddiwedd mis Hydref 2020 (ond diwygiwyd hwn wedyn gan fod Cynlluniau Cymorth Llywodraeth y DU wedi'u hymestyn), ac ar yr adeg honno bydd eu cymhwysedd yn cael ei ailwirio. Os na fyddant yn bodloni’r meini prawf cymhwyster incwm ar gyfer y Cynnig ar ddiwedd y cyfnod hwn o hyd, byddant yn dechrau cyfnod esemptio dros dro o 8 wythnos sy’n rhoi cyfnod pellach o amser i adennill cymhwysedd.

Er mwyn galluogi teuluoedd i ddechrau cyrchu'r gofal plant a ariennir, dechreuwyd ailagor y Cynnig ar gyfer ceisiadau fesul cam. Mae rhieni a fyddai wedi bod yn gymwys ar gyfer y Cynnig yn nhymor yr haf, ond a fethodd ar dymor llawn oherwydd nad oeddent wedi dechrau manteisio ar y Cynnig cyn y pandemig, wedi gallu cyflwyno eu ceisiadau o ganol mis Awst. Mae ceisiadau gan rieni y mae eu plentyn yn dod yn gymwys ar gyfer y Cynnig yn nhymor yr hydref yn cael eu hystyried o ddechrau mis Medi ymlaen. Wrth i awdurdodau lleol weinyddu’r Cynnig, mae’r union ddyddiadau’n amrywio rhwng awdurdodau. Drwy fabwysiadu’r dull graddol hwn, roedd Llywodraeth Cymru yn gallu lliniaru’r effaith ar rieni a gollodd fwyaf o ganlyniad i atal y Cynnig dros dro.

O 28 Medi 2020, mae 1,949 o leoliadau yn cael cyllid i gyflwyno’r Cynnig. Mae ariannu lleoedd y Cynnig mewn lleoliadau gofal plant yn rhoi sicrwydd ariannol i ddarparwyr ac yn cefnogi hyfywedd ariannol parhaus y lleoliad a’r sector gofal plant yng Nghymru. 

Mae cyfyngu mynediad i leoliadau gofal plant a chwarae yn debygol o fod wedi effeithio mwy ar fenywod; mae tystiolaeth yn awgrymu bod cyfleoedd cyflogaeth menywod yn cael eu heffeithio’n fwy gan gyfrifoldebau gofal plant na dynion ac mae menywod wedi cymryd mwy o gyfrifoldeb am ofal plant yn ystod y cyfyngiadau symud.  Bydd y cynigion yn adran 1 sy’n ymwneud â’r Cynnig yn helpu i gael gwared ar gost gofal plant fel rhwystr i rieni, yn enwedig mamau, rhag dychwelyd i weithio neu barhau i weithio.

Gwnaethpwyd y penderfyniad i ailagor y Cynnig er mwyn lliniaru’r effaith andwyol y bydd COVID-19 yn ei chael ar blant a gollodd addysg a gofal plant ac a ddioddefodd ynysu cymdeithasol o ganlyniad i’r cyfyngiadau symud. Mae tystiolaeth hefyd yn awgrymu bod plant o gefndiroedd difreintiedig yn cael mwy o fudd o fynediad at addysg a gofal plentyndod cynnar o ansawdd uchel.  Mae pryderon am yr effeithiau datblygiadol ar y plant hyn, ac ar blant ifanc yn arbennig, yn dilyn absenoldebau hir o ddarpariaeth gofal plant ac addysg. Rydym yn ymwybodol o effeithiau cymdeithasol, datblygiadol a lles cyfnodau estynedig o ynysu ar blant, sy’n debygol o gael eu lliniaru gan fynediad at addysg a gofal plentyndod cynnar o ansawdd uchel[footnoteRef:2]. Bydd y cynnig i ailgyflwyno'r Cynnig a threfniadau ariannu’r Cynnig dros dro dilynol yn lliniaru effaith andwyol COVID-19 ac yn rhoi mynediad i’r plant hyn at ofal plant ac addysg a mwy o ryngweithio cymdeithasol, gan wella eu lles a’u cyfleoedd bywyd. [2:  Gweler er enghraifft - https://www.sussex.ac.uk/about/documents/play-first--supporting-childrens-social-and-emotional-wellbeing-during-and-after-lockdown.pdfhttps://eur01.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.sussex.ac.uk%2Fabout%2Fdocuments%2Fplay-first--supporting-childrens-social-and-emotional-wellbeing-during-and-after-lockdown.pdf&data=02%7C01%7CFaye.Gracey%40gov.wales%7C1f59f3c650be477c776808d7f8ac7c5c%7Ca2cc36c592804ae78887d06dab89216b%7C0%7C1%7C637251292020464721&sdata=KzTUP4J7oo9hYAiPtXE3VLmwTxNibaT8Cdi4bwSV1KE%3D&reserved=0] 


Roedd tua 14,600 o blant wedi manteisio ar y Cynnig ym mis Ionawr eleni cyn iddo gael ei atal.  Wrth i'r Cynnig ailagor rydym yn disgwyl i 8,000 i 9,000 o blant ei gyrchu yn nhymor yr hydref. 

7.4 Sut y bydd effaith y cynnig yn cael ei fonitro a'i werthuso wrth iddo fynd rhagddo a phan ddaw i ben? 

Y C-CAS
At ddibenion monitro a gwerthuso mae'r wybodaeth sydd ar gael ar y C-CAS yn cynnwys:
· y data ar y niferoedd a ddarparwyd gan awdurdodau lleol; 
· hawliadau grant gan awdurdodau lleol; 
· canlyniad ymarfer gwersi a ddysgwyd gyda rhanddeiliaid allweddol; a
· gohebiaeth am C-CAS gan rieni, darparwyr ac eraill. 

Daethpwyd â'r C-CAS i mewn i fynd i'r afael â phroblem newydd a chymhleth, yn gyflym a heb fawr o wybodaeth am effaith lawn y feirws. Mae gwerthusiad annibynnol o’r C-CAS yn cael ei gynnal fel rhan o drydydd gwerthusiad blynyddol y Cynnig.  Bydd y gwerthusiad yn cynnwys gwaith maes gyda rhieni, darparwyr ac awdurdodau lleol a bydd yn rhoi mwy o fanylion am ymwybyddiaeth o C-CAS a safbwyntiau arno. 
  
Y Cynnig
· Mae awdurdodau lleol yn gweinyddu’r Cynnig ar ran Llywodraeth Cymru ac mae’n ofynnol iddynt gyflwyno casgliad misol o ddata ar y nifer sy’n manteisio arno, patrymau defnydd a gwariant ar y Cynnig. Bydd y nifer sy’n manteisio ar y Cynnig am weddill y flwyddyn ariannol yn cael ei fonitro’n agos gyda’r bwriad o gyrchu llai o gyllid na’r £20m llawn os yw’r ffigurau’n dangos bod y nifer sy’n manteisio ar y Cynnig ar gyfer 2020-21 yn is na’r amcangyfrif gwreiddiol. 

· Cynhwysir y penderfyniad a wnaed ar dalu darparwyr tra roedd y Cynnig wedi'i ohirio ac ailddechrau’r Cynnig yn y gwerthusiad blynyddol o’r Cynnig.  Bydd y gwerthusiad yn adolygu:
· Pa mor effeithiol y mae’r Cynnig yn cael ei gyflwyno i blant a darparu gwersi i lywio’r ddarpariaeth yn y dyfodol 
· Yr effaith y mae’r Cynnig yn ei chael ar gyflogadwyedd, lles ac incwm gwario rhieni  
· Effaith y Cynnig ar y sector gofal plant, gan edrych ar yr effaith ar wahanol fathau o ddarparwyr gofal plant, newidiadau i arferion busnes ac effaith ymyrraeth ar y farchnad gofal plant. 
· Effaith ein hymateb a'n gweithgareddau adfer mewn perthynas â'r pandemig

· Mae Freshwater (asiantaeth) wedi’u contractio ar hyn o bryd i gynnal ymgyrch gyfathrebu genedlaethol o amgylch y Cynnig gyda’r nod o gynyddu cyfraddau'r defnydd. Mae gweithgarwch ymgyrchu wedi’i oedi ers dechrau’r pandemig ac atal y Cynnig. Nawr bod y Cynnig wedi ailagor, mae gwaith ar y gweill i gasglu mewnwelediad gan y gynulleidfa i archwilio’r hyn a ysgogodd rieni i fanteisio ar y Cynnig a’u hagweddau ar fynd yn ôl at ofal plant a’r canfyddiadau a fydd yn cefnogi unrhyw newidiadau i bolisi os oes angen.

· Rydym yn gweithio’n agos gyda’n rhanddeiliaid (e.e. awdurdodau lleol, cyrff ambarél sector (partneriaid CWLWM a Chwarae Cymru), Arolygiaeth Gofal Cymru, Estyn, Busnes Cymru a CLlLC a chymheiriaid Llywodraeth y DU), yn ogystal â gwrando ar aelodau’r cyhoedd. Mae unrhyw adborth a dderbynnir yn cael ei ystyried yn llawn ac yn cael ei archwilio ymhellach os oes angen. Rydym yn cydnabod gwerth adborth ar lawr gwlad, yn enwedig o ystyried y gwahaniaeth yn yr effeithiau yn y pandemig hwn. 

 

A. ASESIAD O'R EFFAITH AR HAWLIAU PLANT

Rhaid anfon yr holl Asesiadau Effaith Hawliau Plant a gwblhawyd i'r CRIA@gov.wales blwch postmailto:CRIA@gov.wales

1. Disgrifiwch ac eglurwch effaith y cynnig ar blant a phobl ifanc.

Sut y bydd y cynnig yn effeithio ar fywydau plant, yn gadarnhaol ac yn negyddol?
Bydd y cynigion polisi a nodir yn Adran 1 uchod yn effeithio ar blant yn uniongyrchol ac yn anuniongyrchol. Mae'r effaith ar blant wedi'i nodi yn Adrannau 1-5 o'r IIA hwn, gan gynnwys y camau gweithredu cysylltiedig yr ydym wedi ceisio eu rhoi ar waith.

Mae’r dystiolaeth yn dangos bod mynediad at addysg a gofal plentyndod cynnar o ansawdd uchel o fudd i bob plentyn yn ei flynyddoedd cynnar, ond yn enwedig i’r rhai o gefndiroedd difreintiedig[footnoteRef:3].  Gall chwarae rhan arwyddocaol wrth fynd i’r afael â’r bwlch cyrhaeddiad a chefnogi plant i baratoi ar gyfer yr ysgol.  Bydd gostyngiad yn swm y ddarpariaeth gofal plant, felly, yn effeithio ar ddatblygiad plant a pharodrwydd ar gyfer yr ysgol. [3:  Gweler er enghraifft  Astudiaeth o Addysg a Datblygiad Cynnar (SEED): Astudiaeth Effaith ar Ddefnydd Addysg Gynnar ac Adroddiad ymchwil Canlyniadau Plant hyd at bum mlwydd oed Chwefror 2020 https://assets.publishing.service.gov.uk/government/uploads/system/uploads/attachment_data/file/867140/SEED_AGE_5_REPORT_FEB.pdf] 


Gall profiadau blynyddoedd cynnar o safon uchel ddatblygu gwytnwch plant a helpu i atal problemau iechyd corfforol a meddyliol diweddarach.  Gall gofal plant o ansawdd da hefyd gefnogi ymlyniad a datblygiad perthnasoedd iach a lleihau tlodi i deuluoedd.  Mae hefyd yn cefnogi’r plant hynny y nodwyd bod ganddynt anghenion diogelu ac a gefnogir gan ofal cymdeithasol, sy’n cynnwys plant â chynlluniau gofal a chymorth neu gynlluniau cymorth, plant ar y gofrestr amddiffyn plant a phlant sy’n derbyn gofal, gofalwyr ifanc, plant anabl a’r rheini â Datganiadau o anghenion addysgol arbennig

Mae’r dystiolaeth yn awgrymu bod y plant hyn yn elwa mwy ar addysg a gofal plentyndod cynnar o ansawdd uchel na charfannau eraill, ac y gall helpu i unioni anfanteision datblygiadol a’r bwlch cyrhaeddiad.  Byddai colli lleoedd ffurfiol ar gyfer gofal plant o ganlyniad i gau lleoliadau oherwydd y pandemig COVID-19 wedi cael effaith negyddol uniongyrchol ar rai plant. Yn benodol, gallai plant golli’r berthynas sefydledig sydd ganddynt gyda’u darparwr gofal plant a’r cyfeillgarwch a’r bondiau y maent wedi’u ffurfio tra’n mynychu lleoliad gofal plant. Gallai gostyngiad mewn lleoedd ffurfiol ar gyfer gofal plant o ganlyniad i gau lleoliadau hefyd arwain at brinder lleoedd addas mewn rhai ardaloedd, gan olygu na fyddai plant yn gallu cyrchu gofal plant addas o gwbl. Bydd y cynigion yn adran 1 sy’n ymwneud â’r Cynnig yn helpu i sicrhau argaeledd lleoedd ffurfiol ar gyfer gofal plant wrth i’r economi ailagor a bydd yn helpu i wneud y sector yn fwy gwydn ar gyfer y dyfodol. Bydd hyn yn ei dro yn rhoi mwy o gyfleoedd i bob plentyn gyrchu addysg a gofal plentyndod cynnar o ansawdd uchel a’r manteision y mae hyn yn eu cynnig.

Sut y bydd y cynnig yn effeithio ar wahanol grwpiau o blant (e.e. plant sydd wedi profi profiadau niweidiol yn ystod plentyndod (ACE), plant sy’n byw mewn tlodi, plant ag anabledd, plant sy’n byw ar aelwydydd Cymraeg a phlant mewn addysg cyfrwng Cymraeg ac ati)

Mae tystiolaeth yn awgrymu bod plant o gefndiroedd difreintiedig yn cael mwy o fudd o addysg plentyndod cynnar o safon uchel na charfannau eraill, ac y gall helpu i unioni anfanteision datblygiadol a’r bwlch cyrhaeddiad. Mae plant ag anghenion ychwanegol a'u teuluoedd hefyd yn elwa mwy ar ofal plant a chyfleoedd chwarae o ansawdd da.

Roedd ariannu'r C-CAS yn blaenoriaethu plant sy'n agored i niwed, gan gynnwys plant ag anableddau ac anghenion addysgol arbennig neu anghenion dysgu ychwanegol. Rydymyn ymwybodol bod angen y gefnogaeth fwyaf arnynt yn ystod y cyfyngiadau symud ac wrth i gyfyngiadau leddfu. 

Mae’r Grant Cymorth Ychwanegol sy’n gysylltiedig â’r Cynnig a chyllid C-CAS yn sicrhau bod plant sydd angen cymorth ychwanegol i gyrchu gofal plant a ariennir yn cael y cymorth sydd ei angen arnynt a’u bod wedi gallu cyrchu'r C-CAS a’r Cynnig yn yr un modd â phlant eraill.

Rydym wedi ymrwymo i sicrhau bod mynediad cyfartal i’r Cynnig, gyda darpariaeth yn y Gymraeg a’r Saesneg, a gwyddom fod COVID-19 wedi cael effaith anghymesur ar ddarpariaeth Gymraeg a dwyieithog. Bydd y cynigion yn adran 1 sy’n ymwneud â’r Cynnig yn rhoi sicrwydd cyllid i ddarparwyr Cymraeg a dwyieithog ac yn arwain at fwy o fynediad at ddarpariaeth Gymraeg a dwyieithog wedi’i hariannu i blant.  Mae Mudiad Meithrin wedi cadarnhau bod 99% o’u cylchoedd chwarae cyfrwng Cymraeg (Cylchoedd Meithrin) bellach wedi ailagor (ar 22 Medi) ac mae cyllid y Cynnig wedi bod yn allweddol i gefnogi lleoliadau o’r fath i ailagor. 

2. Pa dystiolaeth ydych chi wedi ei defnyddio i lywio eich asesiad, gan gynnwys tystiolaeth gan blant neu eu cynrychiolwyr?

Defnyddiwyd amrywiaeth o wybodaeth i lywio’r asesiad hwn i gyfyngu ceisiadau i’r C-CAS a’i gau ar 31 Awst ochr yn ochr ag ailagor y Cynnig i geisiadau ym mis Awst.  Mae’r rhain yn cynnwys:

· Tystiolaeth gan y Grŵp Cynghori Technegol a ddaeth i'r casgliad y gall plant fod yn 'ddiogel COVID' gan ddefnyddio ystod eang o fesurau. Roedd y dystiolaeth hon yn cefnogi dychweliad ysgolion i weithrediad llawn o fis Medi, ond mae hefyd yn asesu’r dystiolaeth ar blant yn gyffredinol ac felly mae hefyd yn berthnasol i’r sector gofal plant;
· Cyngor gwyddonol ac iechyd gan COBR a SAGE, yn ogystal â gwybodaeth a chyngor gan Iechyd Cyhoeddus Cymru;
· Gwybodaeth a ddarparwyd gan Arolygiaeth Gofal Cymru ar nifer y lleoliadau gofal plant a gafodd eu cau a’u hailagor, i asesu a oedd digon o gapasiti yn y sector i gefnogi ailgychwyn y Cynnig;
· Arolwg coronafeirws a fi wedi'i drefnu gan Gomisiynydd Plant Cymru (gweler 3 isod);
· Arolwg o leoliadau sydd wedi cofrestru ar gyfer y Cynnig Gofal Plant wedi'i drefnu gan Lywodraeth Cymru ym mis Awst 2020;
· Arolwg o leoliadau ar eu parodrwydd a’u gallu i ailagor ar ôl cau wedi'i drefnu gan ARAD ar ran Llywodraeth Cymru;
· Canlyniad ymgysylltu â rhanddeiliaid allweddol ar y penderfyniadau polisi hyn, er enghraifft Cwlwm a Chwarae Cymru; 
· Data arall a gasglwyd ac a gyhoeddwyd gan Lywodraeth Cymru a’i phartneriaid allweddol;
· Erthyglau ymchwil a newyddion sydd wedi'u cyhoeddi yn ystod y pandemig;
· Profiad a gweithredoedd 3 gwlad arall y DU a gwledydd eraill sydd ar wahanol gamau o’r ymateb pandemig neu sydd wedi gwneud dewisiadau polisi gwahanol;
· Adborth gan randdeiliaid allweddol a chyrff cynrychiadol; 
· Ymholiadau a gohebiaeth gan randdeiliaid, gan gynnwys rhieni, ALlau, lleoliadau a rhieni yn uniongyrchol i Lywodraeth Cymru drwy Flwch Post TalkChildcare.

3. Sut ydych chi wedi ymgynghori â phlant a phobl ifanc? Os nad ydych, eglurwch pam.

Mae gwerthusiad y Cynnig wedi’i ail-bwrpasu i gynnwys effeithiau’r C-CAS. Bydd yn archwilio profiadau plant, teuluoedd a darparwyr gofal plant, a hefyd yn edrych ar yr effaith debygol ar y teuluoedd hynny nad ydynt wedi cyrchu gofal plant ffurfiol o’r blaen, byddwn yn ystyried hyn yn fanylach gan ddefnyddio cysylltiadau data gweinyddol y llywodraeth yn y tymor hir (h.y. i archwilio amrywiadau mewn canlyniadau addysg ac iechyd plant, a chanlyniadau rhieni o bosibl hefyd.) Cynhelir arolwg o rieni ac arolwg ar wahân o ddarparwyr. 

Ar hyn o bryd nid oes unrhyw gynlluniau i siarad â phlant a phobl ifanc fel rhan o werthusiad y Cynnig a’r C-CAS. Fodd bynnag, derbyniwyd swm sylweddol o ohebiaeth oddi wrth rieni a theuluoedd mewn perthynas â C-CAS a’r Cynnig.  Fe wnaeth llawer o rieni alw am a chroesawu estyniad i’r C-CAS ac roeddent am iddo barhau hyd yn oed pan fyddai’r Cynnig yn ailagor. Galwodd rhieni a darparwyr hefyd am i’r ataliad ar gyfer y Cynnig ddod i ben cyn gynted â phosibl a chroesawodd y ddau y penderfyniad ym mis Mehefin i ganiatáu i blant a oedd wedi manteisio ar y Cynnig yn flaenorol gael cyllid eto pan yw eu plentyn yn mynychu lleoliad yn rheolaidd ac roedd y ddau'n awyddus i weld y Cynnig yn ailgychwyn cyn gynted â phosibl. Bydd angen ystyried y ffordd orau o gynnwys plant a phobl ifanc yn y gweithgareddau ymchwilio a gwerthuso ehangach sy’n gysylltiedig â’r ymateb i’r Coronafeirws. 

Mewn prosiect ar y cyd â Chomisiynydd Plant Cymru, Plant yng Nghymru a gyda chefnogaeth y Senedd Ieuenctid, cynhaliodd Llywodraeth Cymru arolwg cenedlaethol ar-lein i roi cyfle i blant a phobl ifanc roi eu barn am Coronafeirws a'r holl newidiadau a ddaeth yn sgil y pandemig. Cyhoeddwyd y canlyniadau ym mis Mehefin. Ar gyfer y categori dan 7 oed roedd yr arolwg yn awgrymu bod plant iau yn mwynhau eu hamser gartref i raddau helaeth ond yn colli rhai pethau neu bobl. Wrth sôn am eu profiad o aros adref, yr ymateb mwyaf cyffredin oedd eu bod wedi bod yn brysur yn cael eu haddysgu gartref neu’n gwneud gwaith a osodwyd gan eu hathro. Gofynnwyd i’r garfan hon hefyd a oeddent wedi colli unrhyw beth yn ystod yr argyfwng a dywedodd y mwyafrif o’r rhai a ymatebodd eu bod yn colli eu ffrindiau a dywedodd tua hanner y nifer hwnnw eu bod wedi methu mynd i’r ysgol neu feithrinfa.

4. Pa dystiolaeth arall fyddai'n llywio'r asesiad?

Er mwyn asesu effaith y penderfyniadau hyn rydym yn cadw mewn cysylltiad â'r Gymraeg 
Cydweithwyr Gwasanaethau Gwybodaeth a Dadansoddi’r Llywodraeth sy’n cydlynu ymchwil a dadansoddiad sy’n gysylltiedig â COVID-19, i sicrhau bod tystiolaeth berthnasol yn llywio polisi a’n hasesiadau yn barhaus. Rydym hefyd mewn cysylltiad rheolaidd â dadansoddwyr y llywodraeth trwy Grŵp Dadansoddol Blynyddoedd Cynnar Trawslywodraethol y DU ac Iwerddon, ac rydym yn cadw mewn cysylltiad rheolaidd â phrif gyllidwyr ymchwil (e.e. Sefydliad Nuffield) ac academyddion i ofyn am eu barn (e.e. David Dallimore, Luke Sibieta, ac ati) ac yn sicrhau bod tystiolaeth berthnasol o effaith esblygol y pandemig yn cael ei hecsbloetio’n llawn ac yn llywio ein cynlluniau. 

5. Eglurwch sut mae'r cynnig yn debygol o effeithio ar hawliau plant.

Isod mae tabl o erthyglau CCUHP sydd fwyaf perthnasol i'r penderfyniadau uchod.

	Rhif yr Erthygl
	Disgrifiad
	Cysylltiadau â phenderfyniadau

	2
	Mae’r Confensiwn yn berthnasol i bob plentyn heb wahaniaethu, beth bynnag fo’i ethnigrwydd, rhyw, crefydd, iaith, galluoedd neu unrhyw statws arall, beth bynnag y maent yn ei feddwl neu’n ei ddweud, beth bynnag fo’u cefndir teuluol. 


	Roedd ymestyn y C-CAS yn golygu y gallai plant gweithwyr hanfodol barhau i gyrchu gofal plant wedi'i ariannu waeth beth fo'u cefndir. Mae plant sy'n cael eu dosbarthu fel plant agored i niwed o dan y pandemig presennol yn parhau i gael budd o fynediad i'r gofal plant a ariennir.

Roedd dychwelyd y Cynnig yn galluogi mwy o blant i gyrchu gofal plant o safon uchel. 

Nid yw’r C-CAS a’r Cynnig yn gwahaniaethu, beth bynnag fo ethnigrwydd, rhyw, crefydd, iaith, galluoedd neu unrhyw statws arall y plentyn neu’r rhiant, beth bynnag y maent yn ei feddwl neu’n ei ddweud, beth bynnag fo’u cefndir teuluol. Nid yw'r rhain yn rhesymau i fod yn anghymwys ar gyfer y cynlluniau hyn.

	3
	Rhaid i les pennaf y plentyn fod yn brif flaenoriaeth ym mhob penderfyniad a gweithred sy’n effeithio ar blant.
	Roedd ymestyn y C-CAS yn caniatáu i blant gweithwyr hanfodol a phlant agored i niwed barhau i elwa ar fynediad i ofal plant a ariennir gan y llywodraeth. 

Roedd dychwelyd y Cynnig yn galluogi mwy o blant i gyrchu gofal plant o safon uchel. 

Roedd trefniadau ariannu’r Cynnig dros dro yn caniatáu i wasanaethau gofal plant aros ar agor fel bod plant a oedd am fynychu gofal plant yn gallu parhau i wneud hynny.

	6
	Mae gan bob plentyn yr hawl i fywyd. Rhaid i lywodraethau wneud popeth o fewn eu gallu i sicrhau bod plant yn goroesi ac yn datblygu i’w llawn botensial.	
	Sicrhaodd ymestyn y C-CAS ac ailagor y Cynnig a threfniadau ariannu’r Cynnig dros dro dilynol fynediad i addysg a gofal plentyndod cynnar sy’n gwella cyfleoedd bywyd plant bregus a difreintiedig.

	18
	Mae'r ddau riant yn rhannu cyfrifoldeb am fagu eu plentyn a dylent bob amser ystyried beth sydd orau i'r plentyn. Rhaid i lywodraethau gefnogi rhieni drwy greu gwasanaethau cymorth i blant a rhoi’r cymorth sydd ei angen ar rieni i fagu eu plant.
	Roedd ymestyn y C-CAS yn caniatáu i’r rhieni hynny sy’n weithwyr hanfodol gyrchu darpariaeth gofal plant a ariennir fel y gallant barhau i weithio yn ystod y pandemig hwn.  Fe wnaeth tua 9,600 o blant gweithwyr hanfodol fanteisio ar ddarpariaeth yn ystod gweithrediad y cynllun.

Mae dychwelyd y Cynnig yn galluogi’r rhieni hynny sy’n dychwelyd i’r gwaith i gyrchu darpariaeth gofal plant a ariennir 

	23
	Mae gan blentyn ag anabledd yr hawl i fyw bywyd llawn a gweddus ag urddas a, chyn belled ag y bo modd, annibyniaeth ac i chwarae rhan weithredol yn y gymuned. Rhaid i lywodraethau wneud popeth o fewn eu gallu i gefnogi plant anabl a'u teuluoedd.
	Cafodd plant agored i niwed eu blaenoriaethu drwy gydol y pandemig gyda darpariaeth wedi’i hariannu ar gael drwy ymestyn y C-CAS a dychwelyd y Cynnig. Mae'r cynlluniau hyn yn darparu cyfleoedd i blant allu cael cyrchu gofal plant o safon uchel, a'i dderbyn, waeth beth fo'u hanabledd[footnoteRef:4]. Caiff hyn ei alluogi ymhellach drwy’r Grant Cymorth Ychwanegol penodedig sydd ar gael i awdurdodau lleol er mwyn sicrhau bod pob plentyn yn cael mynediad cyfartal i’r C-CAS a’r Cynnig. [4:  Mae Mencap yn rhoi cyngor ar fanteision gofal plant i blant anabl 
https://www.mencap.org.uk/advice-and-support/children-and-young-people/childcare
] 
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	Mae gan bob plentyn yr hawl i’r iechyd gorau posib. Rhaid i lywodraethau ddarparu gofal iechyd o ansawdd da, dŵr glân, bwyd maethlon, ac amgylchedd glân ac addysg ar iechyd a lles fel y gall plant aros yn iach. 
	Roedd ymestyn y C-CAS a dychwelyd y Cynnig yn darparu mynediad at ofal plant o safon uchel sy’n gwella iechyd a lles corfforol a meddyliol plant.

Roedd trefniadau ariannu’r Cynnig dros dro yn caniatáu i wasanaethau gofal plant aros ar agor fel bod plant a oedd am fynychu gofal plant yn gallu parhau i wneud hynny. Gwella iechyd a lles corfforol a meddyliol plant.
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	Mae gan bob plentyn yr hawl i addysg.
	Bydd ailgychwyn y Cynnig yn cynyddu mynediad plant i addysg gynnar o safon.
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	Mae gan bob Plentyn yr hawl i addysg sy'n datblygu fy mhersonoliaeth, parch at hawliau eraill a'r amgylchedd
	Mae ymchwil yn dangos y gall mynychu gofal plant wella sgiliau cymdeithasu ymhlith plant ifanc. Darparodd ymestyn y C-CAS, ailagor y Cynnig a threfniadau ariannu’r Cynnig dros dro dilynol fynediad at addysg a gofal cynnar o safon uchel. 
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	Mae gan bob plentyn yr hawl i gymryd rhan mewn gweithgareddau chwarae a hamdden
	Cafodd cyfyngiadau’r cyfnod cloi, ynghyd â chau lleoliadau gofal plant ac ysgolion effaith negyddol ar fynediad y mwyafrif o blant i gyfleoedd chwarae.

Darparodd ymestyn y C-CAS y cyfle i blant agored i niwed a phlant gweithwyr hanfodol barhau i gyrchu gweithgareddau chwarae trwy eu gofal plant a ariennir gan y llywodraeth.

Bydd dychwelyd y Cynnig yn cynyddu nifer y plant fydd yn cael y cyfle i gyrchu chwarae trwy addysg a gofal plant a ariennir gan y llywodraeth. 






Effeithiau negyddol ar blant: Mae bod yn agored i brofiadau niweidiol yn ystod plentyndod (ACEs; e.e., cam-drin, camweithrediad yn y cartref) yn gysylltiedig â llu o ganlyniadau negyddol trwy gydol bywyd unigolyn, er enghraifft, cynnydd mewn alcoholiaeth, camddefnyddio cyffuriau, iselder, ac ymdrechion hunanladdiad o gymharu â'r rhai na phrofodd dim (Ford et al 2019[footnoteRef:5]). Mae tystiolaeth arolwg wedi dangos bod rhai rhieni wedi cynyddu ymddygiadau afiach ers y pandemig, a allai fod yn rhoi mwy o blant mewn perygl.  [5:  Ford K, Hughes K, Hardcastle K, et al. Y sylfaen dystiolaeth ar gyfer ymchwiliad rheolaidd i brofiadau niweidiol yn ystod plentyndod: Adolygiad cwmpasu. Cam-drin ac Esgeuluso Plant. 2019;91:131-146Ford K, Hughes K, Hardcastle K, et al. Y sylfaen dystiolaeth ar gyfer ymchwiliad rheolaidd i brofiadau niweidiol yn ystod plentyndod: Adolygiad cwmpasu. Cam-drin ac Esgeuluso Plant. 2019;91:131-146] 


Effeithiau cadarnhaol y cynigion a nodir yn adran 1 ar gyfer y C-CAS a’r Cynnig:
· gallai staff gofal plant proffesiynol gefnogi plant i wella o unrhyw anawsterau teuluol a brofwyd yn ystod ac ar ôl y cyfyngiadau symud. 
· gallai datblygiad plentyn barhau i gael ei gefnogi trwy ofal plant o ansawdd yn arbennig ar gyfer plant mwy difreintiedig. Ar ddechrau eu blwyddyn gyntaf yn yr ysgol, mae plant o'r teuluoedd incwm isaf ar gyfartaledd 16 mis y tu ôl i'r rhai o deuluoedd incwm uwch. Mae SEED ac ymchwil arall, fel un yr OECD, wedi canfod bod mwy o flynyddoedd o ddarpariaeth cyn-ysgol yn fwy buddiol na mwy o oriau’r wythnos, gan arwain at ganlyniadau gwell i blant, ac yn arbennig felly i blant o deuluoedd difreintiedig. 
· mae dychwelyd yn gynnar i ofal plant yn bwysig i gefnogi plant iau yn arbennig i gyrchu'r ysgol a chyrraedd eu llawn botensial. Mae hefyd yn bwysig caniatáu i blant, cyn belled ag y bo modd, fynychu lleoliadau y buont ynddynt yn flaenorol er mwyn osgoi, cyn belled ag y bo modd, tarfu ar blant sydd wedi ffurfio ymlyniad i staff y lleoliad a manteision ailagor lleoliadau.

