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Cytundeb Ymddygiad Derbyniol

Gwneir y cytundeb hwn ar y dyddiad rhwng Llywodraeth Cymru a [enw’r Awdurdod Lleol], 
a: 
Enw: 
Cyfeiriad: 
ac yn cael ei gefnogi gan staff [enw’r Ganolfan Groeso neu’r llety cychwynnol] 
Fel rhan o'r cytundeb:
Byddwn yn sicrhau eich bod yn cael cyfle i drafod unrhyw bryderon sydd gennych. Byddwch yn gallu cael trafodaethau preifat gydag uwch aelod o staff ar adeg sy'n gyfleus i'r ddwy ochr.
Rwy'n cytuno na fyddaf yn ymddwyn mewn modd sy'n achosi aflonyddwch, braw neu ofid i staff neu breswylwyr. 
Os byddwch yn parhau i dorri'r Cod neu'r Cytundeb, efallai y byddwn yn cymryd camau pellach yn eich erbyn.
Y Cytundeb:
Rwyf i, [enw unigolyn] yn cytuno ar y canlynol mewn perthynas â'm hymddygiad yn y dyfodol:
· [bookmark: _Hlk120625997]Byddaf yn barchus ac yn ystyriol o eraill, gan gynnwys staff a phreswylwyr. 
· [bookmark: _Hlk113288731]Ni fyddaf yn defnyddio unrhyw iaith neu ymddygiad rhywiol tuag at breswylwyr eraill nac at staff. Rwy'n deall bod aflonyddu rhywiol a cham-drin yn droseddau ac nad ydynt byth yn dderbyniol. 
· [bookmark: _Hlk113288909]Byddaf yn siarad yn garedig â phreswylwyr a staff eraill, heb ymddygiad ymosodol na llais uchel ond gyda pharch ac ystyriaeth.
· Byddaf yn sicrhau bod y plant yr wyf yn gyfrifol amdanynt yn cael eu goruchwylio bob amser.
· Ni fyddaf yn defnyddio cosb gorfforol ar blant, gan gynnwys smacio, taro, slapio ac ysgwyd. Rwy'n deall, yng Nghymru, bod pob math o gosb gorfforol yn anghyfreithlon.
· [bookmark: _Hlk113289733][bookmark: _Hlk113289176]Os byddaf yn yfed alcohol ar y safle, byddaf yn yfed yn gyfrifol. Byddaf yn sicrhau nad yw fy ymddygiad yn tarfu ar breswylwyr neu staff eraill, nac yn peri gofid iddynt.
· [bookmark: _Hlk113289782]Ni fyddaf yn defnyddio unrhyw sylweddau anghyfreithlon ar y safle. Os canfyddir fi gyda sylweddau anghyfreithlon yn fy meddiant, bydd yr heddlu'n cael eu hysbysu. Maen bosibl y caf fy arestio.
· Ni fyddaf yn dod ag arfau tanio, arfau tramgwyddus na thân gwyllt o unrhyw fath ar y safle. Ni chaniateir arfau tanio, arfau tramgwyddus na thân gwyllt o unrhyw fath ar y safle.
· Byddaf yn parchu gofod personol pobl eraill. Byddaf yn parchu ffiniau personol pobl hyd yn oed os yw eu ffiniau'n wahanol i'm rhai i. Byddaf bob amser yn cael caniatâd cyn i mi gyffwrdd â rhywun arall.
· Byddaf yn cadw cyn lleied o sŵn â phosibl, fel nad yw'n tarfu ar eraill, yn enwedig rhwng 23.00 ac 8.00 o'r gloch. 
· [bookmark: _Hlk113289281]Os oes gan fy llety deuluoedd â phlant, byddaf yn ymddwyn mewn ffordd sy'n ystyriol i'r plant a'u rhieni/gwarcheidwaid/gofalwyr.
· Ni fyddaf yn ysmygu y tu mewn i'r llety nac yn defnyddio e-sigaréts/fêps.
· Byddaf yn defnyddio mannau dynodedig i ysmygu neu fepio, neu byddaf yn ysmygu oddi ar y safle.
· Byddaf yn sicrhau bod sigaréts yn cael eu diffodd a bod e-sigaréts/fêps yn cael eu gwaredu'n gywir (yn unol â'r cyngor ar y pecynnau). Os oes modd ailwefru'r e-sigarét/fêp, byddaf yn sicrhau ei fod yn gwefru mewn lle diogel.
· Byddaf yn cadw ardaloedd cymunedol yn lân ac yn daclus ac yn cadw fy eiddo personol yn fy ystafell.
· Deallaf mai fi sy'n gyfrifol am fy eiddo personol ac na dderbynnir atebolrwydd am ddifrod i eiddo personol na'i golli.
· [bookmark: _Hlk113289980]Byddaf yn dilyn rheolau'r llety ar ddiogelwch tân ac ni fyddaf yn gorchuddio synwyryddion mwg. 
· Byddaf yn sicrhau fy mod yn gwybod ble mae fy man ymgynnull brys os oes tân.
· Ni fyddaf yn coginio bwyd yn fy ystafell wely nac yn defnyddio offer cegin yn fy ystafell nad yw wedi'i osod ynddi gan y darparwr llety.
· Ni fyddaf yn achosi difrod i safle'r llety nac yn gadael annibendod afresymol mewn unrhyw ystafell.
· Ni fyddaf yn achosi difrod i eiddo neu ystafell unrhyw un arall.
· Byddaf yn gyfrifol am ddifrod, llanastr neu anaf a achosir gan blant neu anifeiliaid anwes yn fy ngofal.
· Byddaf yn rhoi gwybod am unrhyw broblemau cynnal a chadw neu iechyd a diogelwch i staff ar y safle.
· Ni fyddaf yn ceisio trwsio unrhyw beth fy hun yn fy ystafell neu ar y safle.
· Byddaf yn cael gwaredu ar wastraff yn gywir.
· Ni fyddaf yn caniatáu i ymwelwyr anawdurdodedig fyw yn fy ystafell. Byddaf yn gyfrifol am ddifrod, llanastr neu anaf a achosir gan ymwelwyr anawdurdodedig. Rwy'n deall fy mod yn gyfrifol am ymddygiad fy ymwelwyr ac efallai y gofynnir i mi adael llety i mi os yw eu hymddygiad yn aflonyddu ar drigolion eraill neu'n peri gofid iddynt.
· Byddaf yn rhoi gwybod i'r staff os na fyddaf yn aros yn y llety dros nos.
· Os byddaf yn gadael y llety am fwy na 2 wythnos heb gydsyniad yr awdurdod lleol, rwy'n ymwybodol na fyddaf yn gallu dychwelyd i'm llety.  Os byddaf yn absenol am fwy na 2 wythnos, mae angen cael caniatâd gan yr awdurdod lleol cyn gwneud trefniadau teithio. Dim ond mewn amgylchiadau eithriadol y mae caniatâd yn debygol o gael ei roi. Fel arfer, caniateir uchafswm o 4 wythnos i ffwrdd yn ystod fy arhosiad mewn llety cychwynnol. Gellir caniatáu absenoldebau byr ychwanegol os oes gennyf resymau cymhellol dros fod yn absenol.
· Byddaf yn ymgysylltu â'm hawdurdod lleol i ddod o hyd i lety tymor hir addas, ac wrth wneud hynny: 
· byddaf yn onest am fy anghenion tai
· byddaf yn onest am fy sefyllfa ariannol
· byddaf yn darparu gwybodaeth yn ôl y gofyn, fel datganiadau banc a dogfennau eraill. 
· byddaf yn mynd i gyfarfodydd rheolaidd gyda gweithwyr achos yr awdurdod lleol i'w galluogi i gynnal asesiadau anghenion tai ac asesiadau fforddiadwyedd gyda mi a thrafod fy opsiynau o ran llety.
· Byddaf yn mynd i weld eiddo pan drefnir apwyntiadau ar fy nghyfer. 
· Byddaf yn talu ffi weinyddol Symud Ymlaen os byddaf yn gwrthod 2 gynnig rhesymol neu fwy o lety addas.  Gellir gweld rhagor o wybodaeth am y ffi yma. Os byddaf yn gwrthod talu'r ffi, efallai y bydd rhaid i mi adael fy llety. 
Torri'r Cytundeb
Rwy'n deall y bydd yr awdurdod lleol a Llywodraeth Cymru yn ystyried fy symud o'r llety a ddarperir. Gall Llywodraeth Cymru dynnu'r cynnig o unrhyw lety yn ôl o dan y cynllun Uwch-noddwr. 
[bookmark: _Hlk120627043]Os byddaf i (nid chi) yn achosi difrod neu lanastr sydd angen ei atgyweirio neu ei lanhau, bydd yn ofynnol i mi (nid chi) dalu tuag at y gost. Bydd disgwyl i mi (nid chi) dalu hefyd os yw'n cael ei achosi gan blant neu anifeiliaid anwes yn fy ngofal.
Bydd y cytundeb hwn yn cael ei fonitro nes y byddaf yn gadael llety a ddarperir gan Lywodraeth Cymru.
DATGANIAD
Rwy'n deall ystyr y cytundeb hwn ac mae canlyniadau torri'r cytundeb wedi cael eu hesbonio i mi. 
Rwy'n cadarnhau fy mod yn deall y gallai torri'r cytundeb hwn arwain at dynnu'r heddlu i'r mater. 
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